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ELŐSZÓ

Kovács László ózdi önkéntes néprajzi és helytörténeti gyűjtő.
Középiskolás diákként, az ’50-es évek derekán egy kedves tanára ösztönzé-

sére kezdett gyűjtőmunkába: idős csalástagjait, rokonait kérdezte ki életükről, 
mindennapjaikról a 19. század végi, 20. század eleji Magyarországon. Tapaszta-
latait lejegyezte egy iskolai füzetbe, de az idők során sajnos az elveszett. Első, 
diákkori gyűjtési élményei meghatározók voltak későbbi életútjára, néprajzi, 
helytörténeti, honismereti érdeklődésének kialakulására és elmélyülésére. 
Megszerette a történelmet, sokat olvasott, főképpen a néprajzi és helytörténeti 
szakirodalomban mélyedt el. 

A Pénzügyi és Számviteli Főiskolán szerezett üzemgazdász diplomát és aktív 
munkavállalóként elsősorban pénzügyi, számviteli kérdésekkel foglalkozott. 

Nyugdíjas éveiben, 2012-től az Ózdi Lajos Árpád Honismereti Kör felhívásá-
ra kezdett helytörténeti, honismereti kérdésekkel foglalkozni. 2013-ban elké-
szített egy anyagot Szentsimon község huszadik századi történetéről. A helyi 
pályázaton harmadik helyezést ért el, a megyei pályázaton 26 pályázó közt má-
sodik lett.

2014-ben az ózdi közúti közlekedés fejlődéséről, változásairól készült anya-
gát ötödik helyezéssel díjazták. A Falu-munka-ember a barkóságról című kiad-
ványban Az egyházi ünnepekkel és a vallási jellegű családi eseményekkel kap-
csolatos szokások a 20. században Szentsimon községben címen jelent meg 
tanulmánya.

2015-ben a III. Tradíció pályázatára beadott Barkó katonasorsok a 20. század-
ban című pályaművét a zsűri jónak minősítette.

2016-ban a IV. Tradíció pályázatára Az egyházi ünnepekkel és családi ese-
ményekkel kapcsolatos szokások és Az egyház művelődési tevékenysége a ki-
egyezéstől napjainkig címmel készített dolgozatot, amelyeket a zsűri kiválónak 
minősített.

2017-ben az V. Tradíció kiírására készített Szentsimoni helynevek gyűjtemé-
nye címmel beadott pályázatát a zsűri nagyon jónak minősítette.

Ezen kívül több dolgozatát fi gyelemre méltónak találta a zsűri. 
2018-ban Tanyák és tanyahelyek a Hangony-völgyben. A tanyán élők életvi-

szonyainak változása és Ózd és környéke népi építészének és lakáskultúrájának 
változásai a 19. század második felétől napjainkig címmel készített kiválónak 
minősített pályamunkákat. A tanyákról szóló dolgozat érdekessége, hogy miu-
tán a kész anyagot az egyetemet végzett fi ának megmutatta, az megkérdezte, 
honnan szerezte az ötletet a dolgozatok megírásához. A válasza az volt: a téma 
az úton hever – csak meg kell látni! Ez igaz is, mert nagyon sok ötlete biciklizés 
közben születik.
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ELŐSZÓ

2017-es és 2018-as pályaműveiből szerkesztette meg első kötetét, a 2019-
ban megjelent Hangony-völgyi tanyák és helynevek című kiadványt. A műből 
kiderül, hogy miért alakult ki a 19–20. században a tanyarendszer az említett 
vidékeken, illetve az is, hogy milyen állapotban vannak jelenleg ezek a terü-
letek. A másik tanulmány térképpel és fényképekkel illusztrálva dokumentálja 
a számba vett helynevek felkeresett helyszíneit. Minden település- és helynév 
abc-sorrendbe van szedve. A tanulmány ismerteti a helynevek használat mód-
ját és időbeli változásukat. 

Bár sem a történelem, sem a néprajz tekintetében nem folytatott intézmé-
nyes tanulmányokat, önképzése, komoly szakirodalmi olvasottsága, tájéko-
zottsága, és mindenekelőtt pótolhatatlanul mélyreható, gazdag helyismerete 
révén kiváló önkéntes gyűjtővé és a szakemberek számára is nélkülözhetetlenül 
fontos adatközlővé vált pályaművei, publikációi és immár második kismono-
gráfi ája révén. Mindezt csak megerősítette a Magyar Néprajzi Társaság rangos 
kitűntetése, a 2018-ban elnyert Sebestyén Gyula emlékérem.

Kovács László jelen kötetében Ózd és környéke, a Hangony-völgy falvainak 
templomairól ad teljes körű áttekintést. A mű elkészítésével célja volt, hogy 
Ózd és térsége keresztény templomainak szépségét bemutassa a nagyközön-
ség számára, egyben kedvet csináljon az egyházi épületek, műemlékek szemé-
lyes felkereséséhez is a csodálatos szépségű természeti tájon. Ózd és környéke 
templomai nem csak egyházi jellegű létesítmények, hanem a magyar történe-
lemnek, kultúrának is részei. A munka továbbá bemutatja azokat a kis kápolná-
kat is, amelyek a térségben megtalálhatók.

Az egyes templomok bemutatásánál a szerző röviden ismerteti alapításukat, 
történetüket, számba veszi műemléki és képzőművészeti értékeiket, felsorolja 
az ott szolgált papok és lelkészek nevét, tömör leírást ad az adott település tör-
ténetéről, vallási, felekezeti megoszlásáról. A szöveganyagot gazdag fénykép 
dokumentáció teszi teljessé, amelyek bemutatják a templomok külső megje-
lenését és belső tereiket, az ott látható képzőművészeti alkotásokat. Az egyes 
települések egyházi jellegű épületeit abc-rendben sorolja a kiadvány. 24 temp-
lomról kapunk részletes leírást, 13 ózdiról, továbbá az arlói, borsodnádasdi, 
borsodszengyörgyi, domaházi, hangonyi, kissikátori, járdánházi, sajónémeti és 
sajópüspöki egyházi épületekről. 18 katolikus, 3 református, 2 evangélikus és 
egy pünkösdi egyházközségi templomról. Így az Eucharisztikus Kongresszus 
évében, az ökumenizmus szellemében kapunk teljes körképet Ózd és a Han-
gony-völgy falvainak templomairól. 

Vasvári Zoltán
etnográfus-művelődéstörténész

MNM Palóc Múzeuma, Balassagyarmat
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1. ARLÓ RÓMAI KATOLIKUS TEMPLOMA

I. RÉSZ
ÓZD KÖRNYÉKI TEMPLOMOK

Írásomat az Eucharisztikus Kongresszus évében, az ökumenikus imahéten, 
a magyar kultúra napján kezdtem el. Célom, hogy Ózd és térsége keresztény 
templomainak szépségét bemutassam. A templomaink nemcsak egyházi jelle-
gű létesítmények, hanem a magyar történelemnek, kultúrának is részei. Dolgo-
zatomban bemutatom ezenkívül azokat a kis kápolnákat, amelyek a térségben 
megtalálhatók.

A templomok történetéről röviden számolok be, ugyanakkor szeretnék na-
gyon sok fényképet készíteni a külső és belső térről és azt az anyagba beépíteni. Az 
egyes települések egyházi jellegű épületeit abc sorrendben mutatom be. Nagyon 
szeretném, ha az írás megszületéséhez segítséget kapnék a különböző felekezetek 
papjaitól és lelkészeitől, amit már előre is köszönök.

1. Arló római katolikus temploma

Arló nagyközség, Ózdtól 6 km-re, a 23. számú út mellett fekszik. A község 
elnevezése a századok során az okmányok szerint meglehetősen változatos volt. 
Az 1698-1726. évi anyakönyvek szerint Alló a neve.1

Már 1250 táján egyházas község volt, amikor a völgy lakói közös erőfeszítéssel, 
összefogva megépítették az első románkori templomát. A falvak lakossága ekkor 
400-500 főt tehetett ki.2

A tatárok, majd a husziták támadásai sok szenvedést okoztak a lakosságnak, 
de a pápai tizedlajstromokból arról értesülünk ”hogy ez időben már intenzív vallási 
élet folyik Arlón és környékén. Ezekből tudjuk meg azt, hogy 1332-ben a ”nagyfalu-
ban már állott Szent Mihály temploma”3 „A huszitákkal folytatott küzdelme során 
pusztult el Nagy-Arlóban a már említett Szent Mihály-templom.”4

Amikor a harcok elültek, a lakosság hozzáfogott az új templom építéséhez Kis-
Arlóban, és az írások szerint 1486-ban már a gótikus stílusban készült el.5

A reformáció érintette a községet is, hiszen ebben az időben a földesúr a maga 
birtokán azt a vallást engedte meg, amelyet ő követett. A török kiűzése után a köz-
ség lakossága a római katolikus vallást követte.

1 Rácz Imre 10 
2 u o 13
3 u o 16 
4 u o 17 
5 u o 63
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1. ARLÓ RÓMAI KATOLIKUS TEMPLOMA

1698-ban újra helyreáll a plébánia, állandó papja lett az önálló egyházközség-
nek. A község mindenkori plébánosai látták el a környező település lakóinak val-
lási szükségleteit.6

A lakók számát és vallási hovatartozását a népszámlálási adatok az alábbiak-
ban tükrözik.

1. sz. kép A templom jelenlegi külső képe

év lakosság szám ebből katolikus
1784 659 nincs adat
 1880 1224 1157
1890 1458 1416
1900 1679 1624
1910 1954 1903
1920 2095 2000
1930 2625 2523
1941 3147 3000
1949 3481 3354

6 Rácz Imre 68
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1. ARLÓ RÓMAI KATOLIKUS TEMPLOMA

Ez azt mutatja, hogy a településen meghatározó a katolikus vallásúak száma. 
A lakosság számának növekedése ugyanakkor szükségessé tette egy nagy istenhá-
zának építését. Erre 1768-at követően került sor, ugyanis ekkor foglalta el az arlói 
lelkipásztori hivatalát Csikány Miklós plébános, a templom építője. Nevét első-
sorban az arlói templom átépítésével örökítette meg, de működése korszakalkotó 
jelentőségű az egyházhoz tartozó fi liák templomainak történetében is.7

Az 1486-ban épült templomot Csikány Miklós nagy költséggel megújította, 
modern toronnyal és belső festéssel feldíszítette. A régi templomból csak az ol-
dalkápolna maradt meg. A torony fából készült, ez volt a legkézenfekvőbb anyag 
ebben az időben8.

1772-ben két harangot öntetett Justel József egri harangöntő műhelyében, eb-
ből a Sámuel próféta nevét viselő harang az arlói templomba került, míg a másikat 
a hodoscsépányi templom kapta. Még ebben az évben gyönyörű barokk szószék-
kel ékesíti templomát.9

1779. július 28-án bejelenti a püspökének, hogy az arlói templomot saját költ-
ségén át akarja építeni. Hosszú évek munkája után 1784-ben az istenháza részben 
készen áll, majd annak kifestéséről is gondoskodik.10

Ugyanekkor szereztek be két újabb haragot is. Közülük az egyik, a 300 fontos 
jelenleg is megvan, és a harangon lévő felírás tanúsága szerint Csikány Miklós 
plébános öntette saját költségén.11

A plébános 1792-ben elkezdi a torony építéséhez szükséges anyagok beszerzé-
sét, és a munka megkezdődik, a torony 1794. október 17-ére elkészül.12

1877. november 12-én leégett az arlói templom főoltára, a Szent Mihály képe, 
a tabernákulum, a gyertyatartók és a barokk angyalszobrok. Az újjáépítéshez hoz-
zájárult a főpásztor és az egri főkáptalan pénzbeli támogatása, sőt Szele Gábor 
prépost, kanonok Sajóssy festőművésszel lemásoltatja az egri székesegyház Szent 
Mihály képét, és az arlói templomnak ajándékozza.13

1905-ben Rieger Ottó orgonaépítő a régi orgonát lebontja, és az egyházi ha-
tóságok által jóváhagyott minta és alaprajz szerint új orgonát állít fel. Az orgona 
felszentelésére még az év novemberében sor került.14

Baracsák Mihály 1910-ben a Rétay és Benedek oltárépítő céggel új oltárt épít-
tetett, amit a község búcsúnapján áldottak meg.15

7 Rácz Imre 69
8 u o 70
9 u o 71 
10 u o 73
11 u o73 
12 u o 75
13 u o 84
14 u o 89
15 u o 90
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1915-ben készült el Fájdalmas Mária-szobor, a Pieta, ami ma is dísze a temp-
lomnak.16

1917. február 2-án a templom harangjait foglalták le hadi célokra, majd az or-
gonák ónból való sípjai következtek.17

1922-ben a templom renoválásába kezdett az egyházközség. Kicserélték a régi 
fazsindelyezést, és helyette bádoggal fedték be a tetőt. Ebben az évben a hívek 
ajándékaként beszereznek egy 240 kg-os harangot, míg Nagy Ignác Lajos egy 55 
kg harangot adományozott a templomnak.18 

1936-ban a templom külső tatarozására került sor, majd 1938-ban Korény 
József egri festőművész ecsetje alól 7- részben bibliai tárgyú freskók kerültek a 
boltozatokra és a falakra.19

16 Rácz Imre 91
17 u o 92
18 u o 93- 94
19 Rácz Imre 99 

2. sz. kép. A főoltár képe 3. sz. kép A Pieta a mellékoltáron 
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4. sz. kép. Freskó a szentélyben 5. sz. kép. Freskó a templomhajóban

6. sz. kép. A szószék 7. kép. Freskó az oldalfalon 

9. sz. kép. A templom oldalbejárata 8. sz. kép Szobrok a templomban 
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2. BORSODNÁDASDI EVANGÉLIKUS TEMPLOM

1942-ben a templom külső felújítására került sor. A háborús idők miatt 1944. 
április 19-én a nagyharagot és az 55 kg-os kis harangot is lefoglalták és elvitték.20

A háború után, 1947-ben Szlezák Rafael rákospalotai harangöntővel egy 350 
kg-os nagyharangot öntettek. Sípos László és Koós Béla családjának adományából 
egy 102 kg-os harang is került a toronyba. Ekkor kaptak villanyvilágítást a temp-
lom és az egyházi épületeket.21

1954 őszén a kápolna téglaburkolatát cementlapokkal cserélték ki, és rátaláltak 
a templomépítő Csikány Miklós sírboltjára.22

1955 tavaszán Szubota Sándor aranyozó mester elvégzi az oltárok aranyozását 
és felújítását.23

A 20-21. században az egyházközség plébánosai: (tisztelet áldásos tevékeny-
ségükért)

Dóbé Zsigmond 1888-1901
Barcsák Mihály 1901-1912
Tóth István 1913-1918
Jéger József 1918-1927
Horti Miklós 1927-1930
Körmendi I Lajos 1930-1935
Tökölyi Imre 1935-1940
Bakos Károly 1940-1948
Rácz Pál 1948-1969
Dr. Csépányi László 1969-2007
Szűcs Zoltán 2007-2011
Sípos Zoltán 2011-2016
Bárdos Krisztián 2016 

2. Borsodnádasdi evangélikus templom

A lemezgyár működtetéséhez a Rima felvidéki üzemeiből áttelepült munká-
sok közül többen evangélikus vallásúak voltak.

A templomot az ózdi ágostai hitvallású evangélikus anyaegyház községéhez 
tartozó borsodnádasdi evangélikus fi ók egyházközség hívei, szám szerint 126 
lélek saját áldozatkészségükből, az egyházi intézményektől és az RMST RT. ve-
zérigazgatóságától támogatva 1934-ben építették. Tervezője és az építés vezetője 
Szontágh Pál építészmérnök volt.24 

20 Rácz Imre102
21 u o 103
22 u o 104 
23 u o 105
24 Borsodnádasd honlapja internetről letöltve.
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Az evangélikus hívők gondozása szinte egybeesett azzal az időponttal, amikor 
a gyár megalapítása, és a külhonos munkások betelepítése a XIX század második 
felében megindult.25

A templom építéséhez szükséges pénzeszközök gyűjtése az első világháború 
után elkezdődött.26

A kör alakú épület belső tere a puritánságával tűnik ki.
Jelenleg az evangélikus hívek mellett a helyi református közösség hitéleti köz-

pontja is a templom.

25 Borsodnádasd honlapja Internetről letöltve
26 u o

10. sz. kép A templom külsőképe 11. sz. kép Az oltárkép

12. sz.kép A szószék 13. sz. kép Az orgona
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3. BORSODNÁDASD FALUSI KATOLIKUS TEMPLOM

Az egyházközség az Ózdi Evangélikus Egyházközség leányegyháza. A szol-
gálatot a mindenkori ózdi lelkész látja el.

3. Borsodnádasd falusi katolikus templom

Miskolctól közúton kb. 65, Ózdtól 10 kilométerre délnyugatra található a 25-
ös főút mellett, a Hódos-patak völgyében, tagolt dombsági területen. Földrajzilag 
a Heves-Borsodi-dombság, az Upponyi-hegység és a Bükkhát találkozásánál lel-
hetjük meg.

A település létrejötte a tatárjárást követő időszakra tehető. Létrejöttéről nem 
áll rendelkezésre oklevél vagy más irat. Az első okleveles említése 1327-ből való 
Nádasd néven. Nevét a völgy kiszélesedésében található nádasról kapta. A követ-
kező oklevél 1347-ből származik, mely szerint 1332-ben már plébániája volt.27

1554-ben a törökök fölégették Nádasdot.28 1608-ban a korabeli feljegyzés azt 
írja, hogy az itteni plébános megkapta az összes + járandóságát a falujától, de 1610 
és 1613 között már nem szerepel a dézsmafi zetők között.29

Az 1700-as évektől kezdett újra benépesülni a falu. 1733-1746 közötti idő-
ben már létező Mindenszentekről elnevezett kőtemplomát régi építménynek 
mondják.30 

1806-ban a templom a falu nagy részével együtt leégett. Miután újra építették az 
istenházát, ismét leégett, és rövid időn belül ezután már egyre inkább használhatat-
lanná vált, így 1844-ben új templom tervezésébe fogtak.31 1846-ban lerakták az új 
templom alapjait, de az 1848-49-es forradalmi események miatt az építést sokára, 
1859-ben fejezték be, és az év július 18-án Szent István tiszteletére áldották meg.

A város felekezetek szerinti összetételét mutatják a népszámlálási adatok.

év lakosok száma ebből katolikus ebből ref. ebből evang.
1880 1461 1334 12 67
1890 1758 1521 47 105
1900 2127 1855 31 165
1910 2196 1938 33 155
1920 2279 2082 21 134
1930 2777 2501 189 126
1941 3269 2993 80 139
1949 3511 3202 130 151

27 Internetről letöltve 
28 Sóos Imre 175
29 u o
30 u o
31 u o Soós Imre 175
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3. BORSODNÁDASD FALUSI KATOLIKUS TEMPLOM

A templom későklasszicista műemlék épület, kelet-nyugati tájolású egyhajós 
létesítmény. 

14. sz. kép A templom külső képe 

Az ívelt záró falán nagyméretű oltárkép látható, melyen Szent István felajánlja 
a koronát Szűz Máriának. A képet Cséka Károly festette 1869-ben. Ezt mutatja az 
alábbi kép.

15. sz. kép A főoltár képe 
16 sz. kép Az ívelt záró fal a magyar 

szentek ábrázolásával 
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3. BORSODNÁDASD FALUSI KATOLIKUS TEMPLOM

A hajóban több szobor található. Közülük a Jézus szíve és a Mária szíve, fából 
készült. Készítésüknek ideje nem ismert.

21. sz. kép A kórus az orgonával

17. sz. kép Mária szíve 18. sz. kép Jézus szíve

20. sz. kép Szent István szobra19. sz. kép A Pieta
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4. BORSODNÁDASD LEMEZGYÁRI RÓMAI KATOLIKUS TEMPLOM

22. sz. képek Kápolnák a templomkertben 

Az egyházközség papjai a XX. században. 
Cserényi Mihály 1889-1906
Magyar János 1906-1908
Novák Sándor 1908-1911
Doboczky Gábor 1911-1929
Tarcsafalvy Lajos 1929-1935
Ludányi Tamás 1935-1940
Prommer János 1940-1941
Galambos Béla 1941-1945
Fülöp Sándor 1945-1953
Dévaky Ignác 1953-1961
Mészáros László 1961-1981
Tóth Elemér 1981-1991
Szilvágyi János 1991-1998
Fejes János 1998-2014
Székely Dénes 2014-

4. Borsodnádasd lemezgyári római katolikus templom

1861-ben a Gömöri Vasmű Egyesület Borsodnádasdon fi nomító gyár alapítá-
sát határozta el. A gyár működtetéséhez szükséges szakmunkásokat porosz terü-
letről telepítették be, illetve később a Vasmű Egyesület Felvidéki Gyáraiból jöttek 
dolgozni a gyárba, míg a napszámosok a közvetlen környékről kerülte ki.32

32  Soós Imre 176
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4. BORSODNÁDASD LEMEZGYÁRI RÓMAI KATOLIKUS TEMPLOM

Kezdetben a hívek a községbe, illetve Balaton templomába jártak misére. En-
nek a problémának a megoldását a gyár vezetői, elsősorban Quirin József igazgató 
és dolgozói szorgalmazták, és nagyarányú gyűjtésbe kezdtek.33

A templom építése 1934 áprilisától augusztusáig tartott a Bekölce községtől 
kapott telken. Tervezője Walder Gyula műegyetemi tanár, építője Szontágh Pál 
építészmérnök voltak. 

A templomhoz egy meredek lépcsőn lehet felmenni. A lépcső pihenőjén em-
léktábla hirdeti az építésben résztvevők nevét. A másik kép a templom külső ké-
pének részletét mutatja.

Az istenházát Jézus Szíve tiszletére szentelte fel Kriston Endre egri segéd-
püspök 1934. november 11-én.34 Az oltárképet a mellékelt kép mutatja.

33 Borsodnádasd város honlapja internetről letöltve
34 u o

23. sz. kép A templom külső képe 24. sz kép Az emléktábla 

25. sz. kép A főoltár képe 26. sz. kép A keresztelőkút
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5. BORSODSZENTGYÖRGY KATOLIKUS TEMPLOMA

A templombelső berendezésénél kiemelkedő szerepet játszottak a helyi szak-
emberek.

27. sz. kép. A kórus és az orgona

Az érsekség 1940. május 18-án az egyházat plébánia rangra emelte, és a veze-
tését a Szalézi Társaságra bízta. 1950-től kezdve világi papok szolgálnak a temp-
lomban.35

5. Borsodszentgyörgy katolikus temploma

Borsodszentgyörgyöt az okmányok 1329-ben említik először Disnoss néven, 
míg 1484-ben Alsó-Felsew Dysnos, majd 1629-ben Zentt/Georgfalu néven emlí-
tik. A község neve 1658-ban Disznósd.36

Az elnevezésekből következtetni lehet, hogy a község 2 részből tevődött össze, 
úgymint Alsó-és Felsődisznósd. A két rész egyesülése valószínűleg a 18. század 
végén következik be.37

A falu nevét 1934-ben belügyminiszteri engedéllyel Borsodszentgyörgyre vál-
toztatták.38

A tatárjárás után telepedhetett meg a községben az első jövevény. Ezt tükrözi 
ma is, hogy a községben a Német vezetéknév még most is gyakori.39

35 Soós Imre 176
36 Rácz Imre 11
37 Rácz Imre 11 
38 Rácz Imre 11
39 Rácz Imre 15
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5. BORSODSZENTGYÖRGY KATOLIKUS TEMPLOMA

A török időkben” Disznósd 30… fejadót ”fi zetett, a többi teher (császár adó-
ja, szablyapénz stb.) mellett”40. A hosszú háborúk következtében a község kihalt. 
„Az 1688-as tizedlajstrom teljesen pusztának jegyezte be a következő falvakat….
Disznósd…”41 

XVII. században állt a Felső-Disznósd mögötti hegyen az egyszerű fatemplom 
és a fagerendákból összerótt harangláb. Ennek a templomnak a védőszentje Szent 
György. Az iratok szerint egyetlen oltára volt. Az Oltáriszentséget nem ott őrzik, 
ha szükséges, akkor Arlóból hozzák azt.42

A török kiűzését követően a lakosság, ezen belül a római katolikusok száma 
lassan, de biztosan növekedett. Ezt mutatják a népszámlálási adatok. Ezért nagy 
szükség van egy új templom építésére.

év lakos szám ebből római katolikus
1786 556 nincs adat
1880 658 629
1890 760 741
1900 895 880
1910 999 977
1920 1044 1025
1930 1193 1167
1941 1319 1284
1949 1370 1350

1770-ben megkezdődik a kőtemplom építése. Erről így számol be az 1829. évi 
Canonica Visitátion: „Midőn annak idején a község lakossága elhatározta (1770-
ben), hogy új templomot épít, ugyanakkor közös erővel egy malmot is létesítettek, 
melynek jövedelmét a templom építésére fordítják”43 

A borsodszentgyörgyi új templom építésének szervezője Csikány Miklós, aki 
1770-ben a templom alapkövének megáldásához kéri a magasabb egyházi ható-
ság engedélyét. Több megtorpanás és természetbeni katasztrófa után a templomot 
1780-ban a rendeltetésének átadták.44

Németh István kanonok, a község szülöttje 300 forintot hagyományozott 
az egyházközségre. Ebből orgonát vásároltak és a templom zsindelyezését újí-
tották fel.45

40 Rácz Imre 19
41 Rácz Imre 25
42 Rácz Imre116
43 Rácz Imre 119
44 Rácz Imre 120
45 Rácz Imre 121
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5. BORSODSZENTGYÖRGY KATOLIKUS TEMPLOMA

1822-ben kőből haranglábat építenek. Jó gazda módjára a tetőn és a falakon a 
szükséges javításokat időben elvégezték, amit az elődök építettek, az utódok ép-
ségben megőriztek.46

1869-ben a harangokat újra öntötték, mivel a sok ütés következtében az olda-
laik nagyon megkoptak.47

1889-ben mindenre kiterjedő renoválást hajtottak végre a templomon és a 
harangtornyon, és a templom homlokzatát egy fatoronnyal egészítik ki. Mivel az 
egyik harang megrepedt, beküldik a harangöntő műhelyébe, és két újabb harangot 
öntetnek.48

1908-ban a zsindelyek helyett borsodnádasdi lemezzel fedik be az egyházi 
épületeket.49

A templom főoltára az idők során igen megkopott, ezért Barcsák Mihály espe-
res plébános a szószékkel együtt megújítja.50

46 Rácz Imre 123 
47 u o 123
48 u o 124
49 u o 125
50 u o 126

28 sz. kép. A templom bejárata 29 sz. kép. A kórus az orgonával
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5. BORSODSZENTGYÖRGY KATOLIKUS TEMPLOMA

1912-ben készül a templomkertben a Krisztus Urunk fájdalmas Keresztútjá-
nak 14. stációját ábrázoló dombormű. 

A háború itt sem kímélte a harangokat, 1917-ben leszerelik azokat, majd 1918 
tavaszán az orgona sípjait viszik el. 

1921-22-ben a község lakóinak felajánlásaként ismét 3 harang függ a kő ha-
ranglábban.51

1936-ban keresztelőkút állítására kerül sor.
1938-ban elkezdődött az új kőtorony építése. Ide helyezik el a három ha-

rangot, közülük az egyiket Németh Flórián hadnagy és neje öntette, ehhez fel-
használták 90 kg kis harang anyagát is. Az új alkotásokat 1939. június 29-én 
szentelik fel52.

1941 nyarán a belső falakat hozzák rendbe, és egy magánszemély felajánlása-
ként a tabernákulum újul meg.53

51 Rácz Imre 126
52 Rácz Imre 128
53 Rácz Imre 129

30. sz. kép A főoltár 31. sz. kép A szószék
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5. BORSODSZENTGYÖRGY KATOLIKUS TEMPLOMA

1958-ban az ablakok üvegeit színes üvegekkel cserélik ki, melyeken szentek 
ábrázolása látható.

32. sz. kép. A díszes ablak 

1963-64-ben a templombelső felújítására kerül sor. 

33. sz. kép A templomhajó freskója

1998-2000 között a templomot oldalhajóval bővítették, és itt helyezték el a 
szembemiséző oltárt. 54

54 Saját gyűjtés 2020
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5. BORSODSZENTGYÖRGY KATOLIKUS TEMPLOMA

A templom bejáratánál látható ez szobor.

36. sz. kép A Pieta

34. sz. kép A szembemiséző oltár 35. sz. kép. A templom oldalhajója



25

6. DOMAHÁZA RÓMAI KATOLIKUS TEMPLOMA

A templom előtt egy kápolna is található. Ezt mutatja a mellékelt kép.

37. sz. kép Kápolna a templom előtt

Az egyházközségben a szolgálatot az arlói egyházközség papjai látják el. Tisz-
telet szolgálatukért.

6. Domaháza római katolikus temploma

Domaházát Hangonyfő, más források Felfalu néven említik.1332-ben már 
római katolikus egyháza volt. Később a Sajóvárkonyi Egyházközség fi liája lett.55 
Az itteni lakosok valószínűleg fatemplomot építettek, ez a török hódoltság alatt 
elpusztult.

A plébániáját 1732-ben állítják vissza. Ekkor már papja is volt a községnek. Ezt 
bizonyítja, hogy az okiratok szerint 1764-ben Balogh Bernát domaházi plébános 
felújítja a Kissikátori körtemplomot.56

Az 1760-ban épült templom rövidesen kicsinek bizonyult. és bővítettek rajta. 
Ekkor egy nagyobb méretű huszártornyot is építettek rá.

A templom jelenlegi képe, védőszentje Szent Erzsébet.57

55 Dobosy 27
56 Alabán 20
57 Dobosy 27
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6. DOMAHÁZA RÓMAI KATOLIKUS TEMPLOMA

38. sz. kép A templom külső képe

Eredetileg fazsindellyel fedték, majd bádoglemez tetőre cserélték ki. Szenté-
lye boltíves, hajója lapos mennyezetű stukatúrozott. A mennyezetet 1968-70-ben 
Szilágyi János templom- festőmester festette szekkó technikával. 58

39. sz. kép Részlet a templom mennyezetéről

58 Dobosy 27
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6. DOMAHÁZA RÓMAI KATOLIKUS TEMPLOMA

A három nagy ablak üvegeit Bátori Júlia képzőművészeti főiskolai tanár ho-
mokfúvásos technikával díszítette. Az ablakokon Szent István, Szent László, Szent 
Erzsébet és Szent Margit van ábrázolva.59

40. sz. kép. A templom egyik ablakának képe

A szentély falán a megdicsőült, adakozó, és szenvedő Szent Erzsébet életének 
mozzanatait Feszty Masa festette 1976-79 között.60 A kép alakjait helyi lakosokról 
mintázta.61

41. sz. kép Szent Erzsébetet ábrázoló oltárkép

59 Dobosy 27
60 Dobosy 27
61 Kisbenedek Ernő közlése saját gyűjtés
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6. DOMAHÁZA RÓMAI KATOLIKUS TEMPLOMA

Ugyancsak ő festette a 14 – művészien megalkotott, Krisztus keresztútját be-
mutató – képet.

42. sz. kép A keresztút részlete

Az oltár szélén áll a feltámadt Krisztus fából faragott szobra.
A mellékoltár dísze a Pieta.

43. sz. kép A Pieta
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6. DOMAHÁZA RÓMAI KATOLIKUS TEMPLOMA

A hajóban egy nagyobb szobor van, valamint, a templom bejáratánál egy fül-
kében áll Szent Flórián faszobra, a tűzvész ellen védi a templomot.

44. sz. kép Jézus szíve 

A templom kertjében lourdes-i barlangot állítottak a hívek.

45. sz. kép A lourdes-i barlang
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7. HANGONY KATOLIKUS TEMPLOMA

1999-2001 között külső felújítást végeztek, ennek során megoldották a temp-
lom szigetelését.

Az egyházközség papja a XX században:
Barcsák Mihály 1892-1901
Ács István 1901-1916
Szlovácsik János 1916-1924
Kriskó László 1924-1927
Kalász József 1927-1957
Nagy László 1957-1960 
Badacsonyi József 1960-1966
Nagy János 1966-1987
Dr. Gál József
Papp Endre
Baranyák Béla
Szőke Gábor 

7. Hangony katolikus temploma

Hangony község a Borsod-Hevesi-dombság északkeleti részén, a Hangony-
patak völgyében lévő település. Két falu, Alsóhangony és Felsőhangony 1938. évi 
egyesítéséből alakult ki. A község első említése 1214-ből datálódik, amikor is a 
„Péter és Tubul fi vérek lerombolták a Balog nembeli Anionis comes Hangonypuszta 
nevű birtokát (későbbi Szentsimont”62.

„Alsóhangonyt a XIV. században Egyházashangonynak mondták”63. Az elnevezés 
azt bizonyítja, hogy temploma volt Szent Miklós tiszteletére. Az ősi templom a Dúl-
szögben állhatott. Ezt valószínűsíti, hogy a későbbi építkezésekkor „a Dúl szögben, 
parókia hátában házépítési alapozásnál dolgozott kőművesek állítják, hogy ott vala-
milyen nagyobb épületnek széles kőalapját, ill. maradványait találták egy szakaszon”64.

„A Hangonyi család 1368-ban a Felső-Hangonyhoz tartozó Ölyves-völgyben (a 
mai Barátvölgy) egy pálos kolostort emelt… Ugyanott Szent Anna tiszteletére temp-
lomot épített gót stílusban.”65 

A történelem viharai megtépték a környék lakóit, így a községeket is. A pá-
los kolostor és a Szent Miklós tiszteletére épült templom a falvakkal együtt gya-
korlatilag megsemmisült. 1690-ben 7 jobbágycsalád élt Alsóhangonyon, míg 
Felsőhangonyon a bírón kívül 1 jobbágycsalád és 4 zsellércsalád volt.66

62 Kovács László 60 
63 Dobosy László: 30
64 Koncz Lajos: 13 
65 Dobosy László 30
66 Koncz Lajos 13
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7. HANGONY KATOLIKUS TEMPLOMA

 A hadak elvonulása után a község lakossága folyamatosan növekedett. Ezt 
mutatják a népesség alakulásáról a KSH adattárából letölthető adatok: 67

év a lakosok száma ebből római katolikus
1880 1301 1261
1890 1379 1327
1900 1451 1389
1910 1529 1494
1920 1494 1427
1930 1707 1630
1941 1648 1594
1949 1777 1722

A katolikus lakosság számának növekedése szükségessé tette egy templom épí-
tését. Az 1700-as években a két község a szentsimoni egyházközség fi liája volt. Az 
új templom építését 1835-ben kezdték el, és 1843-ban fejezték be.68 A főhajóhoz 
szentélyt építettek, és tornyot is emeltek. Később a nyugati végén kereszthajót ala-
kítottak ki, és a templomot 1899-ben két oldalhajóval bővítették.69

67 Magyarországi népszámlálási adatok KSH letöltve
68 Dobosy László 31 
69 u o

46. sz. A Szent Anna-templom 47. sz. kép. Festmény a templom előteréből
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7. HANGONY KATOLIKUS TEMPLOMA

A templomot többször felújították, így 1926-ban, 1940-ben, amikor sekrestyét 
építettek hozzá.70

1945-ben az egyházközség elvált a szentsimoni egyházközségtől, és önállóvá lett.
1947-ben a templom tetőzetének cseréjére kerül sor. A megfeketedett, elkor-

hadt fazsindely tetőt leszedik, közadakozásból palával fedik be.
1948-ban bevezetik a villanyvilágítást. Ekkor kerül sor a templom kifestésére is71.
1953-ban a templombelső festésére kerül sor A munkát Heintz Henrik és Illés 

János budapesti festőművész, illetve dekorátor végzi el.72

A szentély freskójának a fényképe:

48. sz. kép. A szentély freskói és a főoltár képe

1958-59-ben ismét egy oldalépítményt, új főoltárt kapott a templom, a pado-
kat is kicserélték. Ekkor készültek el a hajó diadalívére festett bibliai idézeteket.

A főoltárkép Sajóssy Alajos budapesti festő alkotása 1899-ből. 73

Művészi értékű alkotás a főoltárkép kerete, a szentély rácsa és a keresztelőkút ko-
vácsoltvas készítmény, Tóth Gyula tervező és Farkas Sándor iparművész alkotásai.

Hajóban van elhelyezve a pálos kolostorból származó keresztelő kút.74

70 Dobosy László 31
71 Koncz Lajos 37
72 Dobosy László 31
73 Dobosy László 31
74 Saját gyűjtés 2020 február 24 
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7. HANGONY KATOLIKUS TEMPLOMA

49. sz. kép. Keresztelőkút a pálos kolostorból. 

A sekrestyében a csesztohovai Madonna képe látható, amit 1939-40-ben a 
hangonyi laktanyában elszállásolt menekült lengyel tisztek egyike festett horgony 
lemezre. Ezt mutatja a mellékelt kép75

50 .sz. kép. A Csesztohovai Madonna képe 

75 Dobosy László 31
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7. HANGONY KATOLIKUS TEMPLOMA

A fából készült nagyméretű szobor az Istenanya Jézussal. A szobrok készítésé-
nek helye és ideje ismeretlen. Ezt mutatja a fénykép.76 

51. sz. Az Istenanya Jézussal

A faluban három kápolna is van. Alsóhangonyon Nepomuki Szent János em-
lékére az út szélére állították valószínűleg a XIX. század első felében. A kápolna 
kivitelében hasonlít a Szentsimonihoz.77

52. sz. kép. Kápolna Alsőhangonyon

76 Dobossy László 31
77 Dobossy László 31
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7. HANGONY KATOLIKUS TEMPLOMA

Alsóhangonyon még egy kápolna van, Ezt mutatja be a melléklet kép.

53. sz. kép. Kápolna

Felsőhangonyon 1893-ban állított Jézus Szíve tiszteletére Bodor László és neje, 
Kovács Cecília egy kápolnát. 

54. sz. kép. Kápolna Felsőhangonyon
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8. KISSIKÁTOR RÓMAI KATOLIKUS TEMPLOMA

Az egyházközség papjai a 20. század elejétől. Isten áldja meg munkájukat.
Lenner Miklós 1854-1903 
Dr. Gőbl Márton 1903-1911 
Szkaupil József 1911-1935 
Matus Andor 1935-1945 
Deák János 1945-1957 Önálló plébános
Dr. Lébényi Antal 1957-1958 
Koncz Lajos 1958-1970
Pap Endre 1970-
Baranyák Béla 
Szőke Gábor 

8. Kissikátor római katolikus temploma

Kissikátor település neve 1379-ben szerepel az iratokban. Fennmaradt egy ka-
lapált ezüst keresztelő edény, ami azt bizonyítja, hogy a község már az Árpád-kor-
ban létezett, és a jelenlegi templom a régi templom helyén épült.78

A falu határában a középkorban volt egy másik település is, Szilakszó. Ennek a 
nevét őrzi, mint határnév a mai napig Szilakszó dűlőnév. A török időkben a helység 
elpusztult, ugyanúgy, mint Sikátor is. de a hadak multával a község újra települt.

A falu katolikus temploma a falutól mintegy 700 méterre, a Kápolna laposa 
dűlőben van. Barokk stílusban épült körtemplom, a szakemberek szerint egyedüli 
az országban. 1958 óta védett műemlék.

55. sz. kép A templom 

78 Alabán Péter 20
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8. KISSIKÁTOR RÓMAI KATOLIKUS TEMPLOMA

A falu földesura 1746-ban a Jászói (premontrei) Prépostság volt. Az igen 
rossz állapotban lévő templomot Balogh Bernát domaházi plébános felújíttat-
ta, és 1764-ben Szent Miklós püspök tiszteletére szentelték fel. Ekkor kapta a 
barokk berendezését, festett kazettás mennyezetét és hagymakupolás huszár-
tornyát.79

Előbb Sajóvárkony majd Domaháza fi liája lett, jelenleg pedig Ózd-Bolyoki 
Egyházközséghez tartozik.

A község lakói római katolikus vallásúak. A templom búcsúja Kisboldogasszony 
ünnepén van.80

A lakosság elbeszélése szerint régen a Havas Boldogasszony napján (aug. 8.) 
rendkívüli időjárás volt. A temető egy részére kör alakú foltban hullott a hó. En-
nek a rendkívüli jelenségnek az emlékére, mintegy fi gyelmeztető jelre határozta el 
a kis falu népe, hogy oda egy temetőkápolnát épít. A falat ott rakták fel, ahol a hó 
széle volt. Így lett a templom kör alakú.

A község lakosságának, valamint a római katolikusoknak számát mutatja az 
alábbi táblázat:

év lakosság száma ebből katolikus
1880 249 239
1890 307 299
1900 289 276
1910 412 406
1920 418 405
1930 417 411
1941 426 420
1949 461 446

Az elmúlt századokban több felújításon esett át, miközben a gyenge alapozás 
miatt folyamatosan süllyedt. 1829-ben tetőjavítást végeztek, 1833-ban pótolták a 
tönkrement oltárt, 1865-ben a padlóját lekövezték, és a tető bádogfedést kapott.81

Az 1960-as években leástak a fal tövébe, hogy megállapítsák a süllyedés mérté-
két, újra vakolták, és a tetőt vörösréz lemezzel újrafedték.82

A 90-es években újabb renoválás történt. Restaurálták a belső síkmennyezetet, 
és a felújítás során festett deszkamennyezetet találtak, amit tartósítás és restaurá-
lásra Budapestre vittek, majd annak elvégzése után ismét a templom dísze lett. Az 

79 u o 
80 Alabán Péter 20
81 u o
82 u o
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egyik adatközlőm szerint az eredeti oltárkép Szent Miklóst ábrázolta, de az idők 
folyamán az elkallódott. 83 A mai oltárképet mutatja be ez a kép: 

56 sz. kép Az oltárkép

Részletek a kazettás famennyezetből:

83 Saját gyűjtés

57. sz. kép. A fakazettás mennyezet részlete 58. sz. kép A kazettás famennyezet részletei
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Hasonló famennyezet bár – korát tekintve régebbi- található a szentsimoni 
templomban és Urajon is.84

Az istenházában több szobor van.

A templomot 1999-2000 között felújították, ekkor kerültek fel a fakazetták a 
helyükre. A templom kertjében látható a lourdes-i barlang, amit a lourdes-i Szűz 
Mária tiszteletére emeltek. 

61. sz. kép. A lourdes-i barlang

84 Saját gyűjtés

59. sz. kép Szent József Jézussal 60. sz. kép Szűz Mária szobra
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Az egyházközséget a XX században a Domaházi, majd az Ózd-Bolyoki, ké-
sőbb a Hangonyi Egyházközségek papjai látták el. Jelenleg az Ózd-Bolyoki Egy-
házközség papja teljesít szolgálatot.

9. Járdánháza római katolikus temploma

Járdánháza község Ózd-Eger főútvonal melletti település. Első emlék a hagyo-
mányok szerint, hogy a tatárok elől menekülő IV. Béla a község határában tartott 
pihenőt. Ezt őrzi a főút mellett felállított kápolna.

62. sz. kép IV. Béla emlékkápolna

A későbbi korokról csak a XVI. századi dokumentumokban lelünk adatokat a 
településről, mely szerint, amikor Fülek vára török kézre került, a basa adót vetett ki 
Borsod megye északi falvaira, így Járdánházára is. Mivel a lakosság a terheket már 
nem bírta, megtagadta az adófi zetést. Ennek következményeként a basa büntető 
hadjáratot kezdett a falvak ellen, ekkor pusztult el többek között Járdánháza is.85

A községet – hasonlóan a többi hódoltsági területhez – a török nagyon meg-
adóztatta. Ennek elkerülésére a birtokosság a nemesi cím megszerzésére töreke-
dett. 86 Az egytelkesek által lakott kuriális község (Járdánháza) akkori jómódjának 
híre még a vármegye határain is túljutott. Csakis ez hír csalogathatta ide a füleki 
vár magyar őrségét”87, akik a községet kifosztották. Később pedig a putnoki várőr-
ség követett el hasonló cselekményt.88

85 Rácz Imre 17
86 Rácz Imre 20
87 Rácz Imre 23
88 Rácz Imre 23
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Az 1685-ös összeírás szerint Járdánházán 2 ház lakatlan, míg 5 házban laktak. 
Az 1688. évi tizedlajstrom teljesen pusztának jegyzi többek között Járdánházát is.89

A község templomáról az első említés a Hevenesi-féle kéziratgyűjteményben 
történik, amikor is község templomáról így írnak: „Járdánháza a katolikusok 
templomával, mely máig fennáll, csak Arló leányegyháza”90.

63. sz. kép- A Templom külső képe

A török idők elmúltával a község lakossága lassan növekedett. Ezt bizonyítják 
a népszámlálások adatai is.

év lakók száma ebből római katolikus
1787 234 nincs adat
1880 658 629
1890 760 741
1900 895 880
1910 990 977
1920 1044 1025
1930 1193 1167
1941 1319 1284
1949 1370 1350

89 Rácz Imre 25
90 Rácz Imre 137
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A hívek számának növekedése szükségessé tette a török időkben megsemmisült 
templom újjáépítését. Erre a XVIII. század derekán, 1742-ben kerül sor, amikor 
is a hívek adományából elkészül az új istenháza. A templomot Kisboldogasszony 
tiszteletére szentelték fel. 91

A templom nagyon egyszerű, amit az 1769. évi egyházlátogatás jegyzőkönyve 
is igazol. Ekkor kerül az anyaegyházhoz Csikány Miklós, akinek egyik első gondja 
volt a járdánházi templom felújítása. Erről örömmel számol be a püspöknek, hogy 
sikerült a templom rendbetétele. 92

1810-ben azonban elodázhatatlanná vált a homlokzati kőtorony lebontása, 
helyére ideiglenesen fából ácsolnak kisebb harangtornyot. 1815-ben egy négy vál-
tozatú kisebb orgona beszerzésére került sor, majd Greskovits Ignác egri kanonok 
1828-ban új szószékkel ajándékozza meg a templomot.93

1841-ben a falu adakozásából és Greskovits Ignác adományázásából, valamint 
az érseki kiutalásból felépíthették a templom sekrestyéjét. 94

1847. április 11-én egy véletlenül kitört tűzben leégett a templom. Semmi sem 
maradt belőle, csak a földre zuhant füstös harang. A hívek első dolga, hogy a ha-
rangot tartóra szereljék, és június 11-én ismét szólalhatott.95

91 Rácz Imre 138
92 Rácz Imre 140 
93 Rácz Imre 140
94 Rácz Imre 143
95 Rácz Imre 143-144

64. sz. kép A főoltár képe 65. sz. kép A mellékoltár 
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A község hívei kötelezvényt állítanak ki a templom újjáépítésére. A szabad-
ságharc után, 1850. október 12-én az érsekség arról értesítette az egyházközséget, 
hogy 130 Ft-ot küldött a község támogatására, ebből befedik a tető nélkül maradt 
falakat, majd egyéb forrásokból összegyűlt az építéshez szükséges pénz az akkori 
esperes plébános nem kis erőfeszítésével. A templom megáldására 1859. szeptem-
ber 2-án adott engedélyt az egri érsek.96

Az építkezés befejezéseként 1865-ben készül el az új oltár, 1886-ban zsaluzsányi 
téglával borítják be a templom földjét, és 1874 őszére új torony készül el.97

1887. június 11-én leégett az oltár, de a templom búcsújára azt rendbe hozzák. 98

1908-ban két harangot öntettek a harangöntő cégnél. A háború idején sajnos 
innen is elvitték a harangokat, sőt az orgona ónból készült sípjait is, de a háború 
után az elvitt harangokat pótolták, és 1958-ban egy újabb harang került a toronyba.99

1936-ban az egész templomot dekoratív díszítéssel kifestették.100

A második világháborút követően az erősen romlásnak indult templom felújí-
tását 1958-ban az Ózdi Lakáskarbantartó KTSZ végezte el. A megújult templom 
felszentelésére augusztus 31-én került sor.101

Az egyházközség Arló egyházközség fi liája, az ottani papok látták el oldallagosan 
a híveket. 

96 Rácz Imre 144-145 
97 Rácz Imre 148-149
98 Rácz Imre 149
99 Rácz Imre 151
100 Rácz Imre 153
101 Rácz Imre 155

66. sz.kép Freskó az oldal falán 67. sz. kép Színes üvegablak
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10. Ózd templomai

A mai Ózd város három településnek, Ózdnak, Bolyoknak, és Sajóvárkonynak 
1949-ben történő egyesítésével jött létre. 1978-ban a városhoz csatolták Hódos-
csépány, Szentsimon, Uraj, Susa, Center településeket. A város létrejötte a Rima-
Murány Salgótarján Részvénytársaságnak köszönhető, ugyanis az itt található 
kőszénbánya-telepekre alapozva 1847-ben vasgyárat alapítottak, ami az évtizedek 
során jelentős ipari üzemmé vált. Az üzem működtetéséhez szükséges munkaerő 
eleinte a Felvidékről, illetve a monarchia más területeiről érkezett, majd az első 
világháborút követően a környék falvaiból, míg a második világháború után Sza-
bolcs-Szatmár és Hajdú-Bihar megyéből telepedett le a városba.

 A város történelmi egyházainak felekezet szerint adatsorait az 1941. és 2011. 
évi népszámlálás alapján az alábbi táblázat mutatja be. 

megnevezés görög-kat. evangel. református római katolikus izraelita

Ózd 1941 1304 1232 4226 19249 756

Uraj 1941 12 3 28 627 4

Susa 1941 1 - 180 98 3

Szentsimon 1941 1 1 32 947 11

Hódoscsépány 1941 66  104 308 2464 15 

Center 1941 1 2 8 171 17

*Ózd össz. 2011 944 250 2585 12288 1

A városban 6 római katolikus, 3 református, 1 evangélikus, 1 görög katolikus, 1 
pünkösdista templom illetve ima hely van. A templomok történetről csak viszony-
lag röviden számolok be, de igyekszem fényképekkel illusztrálni dolgozatomat.

10.1 Ózd-Bolyok római katolikus temploma

Az első írásos emlék 1320-ból származik, akkor Bolk alakban fordul elő. A 
Bolk szláv eredetű személynév, ebből alakult magyar névadással Bolyokká. A bir-
tokosai közül leghíresebb Bolyki Tamás, az Egri csillagok című regényben ábrá-
zolt hadnagy. A település a Bükk-vidék alacsonyabb nyúlványai által koszorúzott 
síkságán fekszik, a Hódos-patak és a Hangony-patak szeli át. 1940 óta Ózd ré-
sze. A település az egyesítés után – kihasználva az itteni szabad területeket – ide, 
pontosabban a vasgyárral tőszomszédos, attól nyugatra fekvő Vasvár pusztára 
építette fel az új városközpontot. Ennek állít emléket a Vasvár út nevű jelenlegi 
főutca (a 25-ös főút).
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„A településnek a XIV. század elején már római katolikus lelkésze és temploma 
volt, amit Mindenszentek tiszteletére szenteltek fel. A pápai tizedjegyzékben felje-
gyezték papjait is, Simont és Jánost”.102 Később Sajóvárkony fi liája lett.

A török időkben a lakosság a környező erdőkben talált menedéket a harcok elől.
 „Az 1768. évi Canonica Visitáció leírja, hogy Bolykon két templom volt.” A 

XV. században épült templomot „1769-1772 között kibővítették.” Ekkor készült 
el a templom kazettás mennyezete. Erről ír Csomor Ernő a szentsimoni kazettás 
mennyezetének leírása során. „Nem sokára Bolyok templomát is így kazettázták”. 
Sajnos ezt az 1920-as renováláskor lebontották, és a kazetták megsemmisültek.

1938-tól önálló egyházközség.
Amikor 1977-ben a templom külső és belső felújítását végezték, a munkálatok 

közben előtűnt a korábbi épület és a bővítés is. Ekkor a bejárat elé előteret, északi 
oldalára sekrestyét építettek. A templom ekkori állapotát mutatja az alábbi kép.

68. sz. kép. A templom képe 1977-ben Dobosy László felvétele 

A római katolikus vallású lakosok száma az Újváros téri lakótelep építése mi-
att növekedett, szükségessé vált a templom bővítése, amire a századforduló táján 
került sor. A megnagyobbodott templom képe.

102 Dobosy 35



46

10.1 ÓZD-BOLYOK RÓMAI KATOLIKUS TEMPLOMA

69. sz. kép A templomnak a század forduló táján épült része

A főoltár képe a Rózsafüzér Királynőjét ábrázolja, Molnár Cs Pál festőművész 
festette.

70. sz. kép. A Főoltár

Az 1977-es renoválás után a belső falakat Takács István mezőkövesdi festőmű-
vész freskókkal díszítette.
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A templombővítés során kibővítették a kórust, új orgona került ide. A kórus 
képét mutatja az alábbi fotó:

73. sz. kép. A templom kórusa

71. sz. kép Freskó
a templomhajó oldalfalán 72. sz. kép. Freskó a templomhajó oldalfalán
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A kórus alatt találjuk a Fájdalmas Szűzanya szobrát, a Pietát, és a lourdes-i 
barlangszobor együttesét és itt van egy mellékoltár is.

76. sz. kép A mellékoltár

74. sz. kép. A Pieta 75. sz.kép A lourdes-i barlang
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A 2010-es években készült el a templomkertben a keresztút 14 eseményét áb-
rázoló szoborcsoportja. Ennek egy részét mutatja be az alábbi kép. 

77. sz. kép A keresztút egy részének képe

Az első és második világháborús hősök tiszteletére épült ez a kápolna, mely-
nek belsejét mutatja ez a kép.

78. sz. kép A hősök kápolnájának belseje 
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A Bolyok-Vasvári kör állíttatta a Vasvár út elején IV. Béla királyunk emlékére 
ezt a kápolnát.

79. sz. kép IV. Béla emlékkápolna

Az egyházközség papjai.
Tarabán Gyula 1930-1944
Gyuriss Dénes 1944-1974
Dr. Gál József  1974-2006
Buzgán József 2006-2007
Baranyák Béla 2007-2015
Szőke Gábor 2015-

10.2. Ózdi evangélikus templom

Az ózdi evangélikus egyházközség 1899-ben alakult meg. Az egyházközség 
tagjai a vasgyár és a bányatelepi hívek közül kerültek ki, akiknek többsége a Fel-
vidékről és német anyanyelvi területekről érkezett Ózdra. A templomot 1902-ben 
építették neogótikus stílusban. Bár eredetileg két tornyúnak tervezte Szvoboda 
Gyula, a templom tervezője, de a költségek miatt csak az egyik oldalon épült meg 
a torony.103

103 Dobosy László 47
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80. sz. kép. A templom képe

Hajójának falán fekete márványtábla hirdeti az építés körülményeit. Ezt mu-
tatja a melléklet kép.104

81. sz. kép Az emléktábla képe

104 Dobossy László 47
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Imádkozó Jézust ábrázoló nagyméretű kép az oltáron látható. 

82. sz. kép Az oltárkép 83. sz. kép A szószék és a hangvető 

84. sz. kép A keresztelőkút 85. sz. kép. A kórus az orgonával
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86. sz. kép A templom padjai és az énektábla

10.3 Ózd Falusi Református Egyház temploma

Az Ózdi Református Egyházközség 1888-ban alakult meg. Az Ózd és környé-
kének lakossága a Felvidékről és a Morva területekről ide települt gyári munká-
sokból és bányászokból állt.105

A híveket a Héti egyházközség lelkipásztora látta el 1880 előtt. A református 
vallású népesség szaporodásával egyre jobban megfogalmazódott az igény, hogy 
református templom épüljön.106.

1904 nyarán fogtak hozzá az építéshez. Ezzel egyidőben indult meg a szórvá-
nyokban élő reformátusok számbavétele. Ekkor már mintegy 20 szórvány tarto-
zott az egyházhoz. Az építés a hívek adományából, valamint a vasgyár támogatá-
sával folyt, és 1905-ben fejeződött be.107

105 Ferencz Orsolya 2 
106 u o 3
107 u o 5
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87. sz. kép Az épülő templom Archív felvétel

Az északi homlokzat előtt lévő 25 méter magas tornyot Szvoboda Gyula épí-
tész tervezte. A hétszáz kilogrammos harangját Seltenhoff er Frigyes öntötte 1905-
ben Sopronban, a kilencven kilogrammos harangot Walser Ferenc 1924-ben 
Budapesten. A templom orgonáját Angster József építette 1912-ben. A templom 
12x16 méteres belső terében 300 ülőhely van. 1943-44-ben a templomot keleti és 
nyugati oldalán kiszélesítették.108

88. sz. kép A templom külsőképe

108 Ferencz Orsolya 6
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A Városi Tanács Oktatási Osztálya 1972-ben személyesen kereste meg Dóczi 
Antalt, és azt kérte, hogy a presbitériummal egyetértésben járuljon hozzá, hogy a 
parókia külsejére Szabó Lőrinc költő emlékére emléktáblát állíthasson fel a város, 
a település alapításának 700 éves évfordulója alkalmából megrendezett ünnepség 
keretében.109

1988-ban ünnepelte a gyülekezet, fennállásának 100. évét. A lelkipásztor az 
erről készült képekből egy tablót állított össze, amely a templom előterében került 
kiállításra. Az ünnepség keretén belül, a parókia falán a már korábban elhelyezett 
Szabó Lőrinc emléktáblára koszorút helyeztek el.110

1995-ben a templom 90 éves fennállását ünnepelte meg az egyházközség.111

1998 nyarán kezdődött meg a templom renoválása. A torony teteje rézborítást 
kapott, amely tartós és időtálló.

89. sz. kép. A templombelső képe

1999-ben tovább folytatódtak a munkák a templom hajójának külső vakolásá-
val és színezésével. Ekkor került fel a lábazatra a műgyanta-borítás, amely szigetel 
és véd a felcsapódó víztől.

109 u o Ferencz Orsolya 8
110 u o 9
111 u o 12
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2000-ben sor került az imaterem és parókia felújítására.

Az egyházközség lelkészei
Kazay Géza 1888-1890
Osváth Zoltán 1890- ?
Dr. Komjáthy Aladár ? -1943
Dóczi Antal 1943-1972
Czinke Zoltán 1972-1980
Hajdu Lajos 1980-1988
Tóth Sándor és Tóthné Magyar Ágota 1988-1996
Lezákné Hajdu Enikő 1996-2019
Csikainé Mihalik Éva 2005-

10.4. Ózd falusi római katolikus templom

Már több mint 700 éve létezik a Magyarország északkeleti részén, az Északi-
középhegységhez tartozó Gömöri-hevesi-dombság völgyeiben kiépített település, 
de a mai, önálló falvak összekapcsolódásából kialakult Ózdról is már több mint 
65 éve beszélhetünk.

90. sz. kép. A szószék és az úrasztala képe 91. sz. kép A kórus az orgonáva
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1582-ben feljegyezték, hogy Borsod megyében az egyes falvak mekkora adót 
fi zetnek a töröknek. Itt említik meg Ózdot, mint adó fi zető falut.112 

Ózd falusi templomról szóló az első feljegyzések szerint a Szent Kereszt fel-
magasztalása tiszteletére épült… A kis templom inkább temetőkápolnának te-
kinthető, lakott helyen kívül állt, … Körülötte volt a falu temetője.113 Az épületet 
életveszélyessége miatt 1829-ben dr. Lonovics József sajóvárkonyi plébános lebon-
tatta.114

A vasgyár építése miatt a lakosság száma jelentősen növekedett, ezért a mai 
templomot közadakozásból, az egri érsek és a gyár hozzájárulásából építették fel 
1891-1893-ban. Szvoboda Gyula építőmester kivitelezésében klasszicista stílus-
ban, és a Szent Kereszt felmagasztalására szentelték fel.

92. sz. kép A templom külső képe

A templom régi főoltárképe Sajósy Alajos alkotása, a Keresztre feszített Krisz-
tus 1893-ban készült, jelenleg a kultúrteremben őrzik. 115

112 Rácz Imre 19
113 Dobosy László 43
114 u o 43
115 Dobosy László 44
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Az egyházközség megalakulásáról érdekes epizódot rögzített visszaem-
lékezésében Ladányi Pál, aki mint káplán szolgálta a híveket. Az egyházköz-
ség 1919 elején a sajóvárkonyi egyházközség fi liája volt. A káplán ugyanakkor 
már Ózdon lakott. A háborús viszonyok miatt a káplán és a kántor ellátását 
az anyaegyház nem tudta biztosítani. Hosszú gondolkodás után összehívta a 
fi zikai dolgozók szakszervezetének katolikus vallású munkásvezéreit, valamint 
a direktórium tagjait a plébánián tartandó egyházi tanácskozásra. Itt előadta, 
hogy, mivel megfosztatott minden anyagi támasztól, a jelenlévőkre kell támasz-
kodnia, hogy a legszükségesebb anyagiak birtokában teljesíthesse hivatását. A 
küldöttek végül így nyilatkoztak, hogy mi gondoskodunk a magunk papjáról, 
Várkony pedig gondoskodjon a magáéról. Aztán több küldöttségjárás után 
1919. június 15-én az érsekség a sajóvárkonyi anyaegyháztól elválasztotta, és 
plébánia rangra emelte az egyházközséget.116 

A templomnak 3 hajója van. Ezek: a Megtérés hajója, a Szűzanya hajója és a 
Szentségek hajója. 1954-ben festették újra, majd a felújítására 2000-ben került sor. 
A mennyezet és oldalfal freskójának részleteit mutatják az alábbi képek.

116 Ladányi Pál 10

93. sz. kép. A főoltár 94. sz. kép A főoltár szobrainak részlete
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95. sz. kép A hajó freskója 96. sz. kép A hajó mennyezeti freskója

97. sz. kép. A színes üvegablak háttérben
az egyik mellékoltár

98. sz. kép A másik mellékoltár
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101. sz. kép A Pieta

99. sz. kép A szószék képe 100. sz. kép. A kórus
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A templom festését és restaurálást megörökítő kép. 

102. sz. kép Az emléktábla képe 

Az egyházközség papjai:
Ladányi Pál 1919-1927
Mikes Lajos 1927-1938
Rubovszky Ferenc 1938-1960
Boldizsár József 1960-1992
Balogh Gyula 1992-2000
Székely Dénes 2000-2014
Mischinger Ferenc 2014-

10.5. Ózdi görögkatolikus templom

A görög katolikus hívekről az első adat az 1890-es népszámlánál találhatók. 
Ekkor a településen 1 fő, míg a később Ózdhoz csatolt Sajóvárkonyon 14, Bolykon 
pedig 7 személy vallotta magát görög katolikusnak.117

A létszám lassan emelkedett, 1940-ben a szuhakállói parókia leányegyháza-
ként szereplő Ózdon 196, Bolykon, Sajóvárkonyon 158 fő volt a görög katolikus 
hívek száma.118

A hívek megnövekedett száma igényként fogalmazta meg egy önálló egyház-
község megalakítását. Az érsek úr az egyházközség megszervezésével és az ózdi 

117 Nagy Péter 63 
118 Feczkó Sándor 20
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gyermekek hitoktatásával bízta meg Juhász János Dénes szerzetest.119 Az atya a 
nehéz körülmények ellenére nagy igyekezettel végezte szervező munkáját. 

A háború után a Borsodvármegyei Földbirtokrendező Tanács Elnöke a vasgyári 
temető melletti... ingatlan területből 1000 négyszögöl területet templom és lelkész-
lak építése céljából az ózdi görög katolikus egyházközségnek jutatott.120 Elkezdő-
dött a gyűjtés a templom építésére, ebben élenjárt a parókus úr, a közelebbi falvakba 
kerékpárjával járt terményt gyűjteni, mert ebből lehetett építőanyagot szerezni.

103. sz. kép A templom képe 1948-ban. Archív felvétel 

Az elkészült templomot 1948. október 3-án szentelte fel dr. Dudás Miklós püs-
pök az Istenszülő oltalma tiszteletére. Még ebben az évben került sor harang be-
szerzésére. Ezután készült el a parókia.

1979-ben került az egyházközség élére Obbágy Miklós atya. Ebben az időben 
kezdődött el a templombelső terének növelése

Az ikonosztáz építése is elkezdődött. Ennek vázszerkezetét vasból készítették. 
Az ikonokat Nagymegyeri Nagy Pál festette. A vázszerkezetet az új templom fel-
építése után az olaszliszkai egyházközségnek adományozták.121

119 u o 23
120 u o 37
121 Feczkó Sándor 23
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1992-ben került az egyházközség élére dr. Kaulics László. Az ő nevéhez fűző-
dik az új templom és a közösségi ház felépítése.

A terv készítését Bodonyi Csaba Széchényi- és Ybl-díjas építészmérnök és az 
általa vezetett építész stúdió vállalta el.122 A templom megáldására 2000. novem-
ber 5-én került sor.123

122 Feckó Sándor 74
123 Feckó Sándor 87

104. sz. kép A templom 105..sz kép a Szűz a jellel

106. sz. kép A királyi kapu 107. sz. kép Krílos a kántorpaddal
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Az egyházközség papjai:
Juhász Dénes 1943-1979
Obbágy Miklós 1979-1992
Dr. Kaulics László 1992-2011
Orosz István 2011-2016
Bodnár Dániel Csaba 2016- 

10.6. Ózd-Hódoscsépány katolikus temploma

Hódoscsépány Ózd egyik városrésze, 1978-ban csatlakozott a városhoz, koráb-
ban önálló település volt. A községnek részét képezte, vele közigazgatásilag egybe 
tartozott Somsály. ”A település neve a Chepan személynévből ered.124 Csépány első 
okleveles említése 1323-ból való, és a pécsi káptalani levéltárban fordul elő Chepan 
in Borsod alakban”.125

„A török kor előtt 14 család alkotta a község lakosságát, mintegy 100 lakos.” 126A 
település megszenvedte a történelmi viharokat. Lakóinak többször kellett mene-
külni a hadak elől. 1544-ben a török feldúlja és elpusztítja a települést.

Az 1688-ban kelt tizedlajstrom – hasonlóan a vidék többi településhez – ”pusz-
ta”127 jelzővel illeti, ami valószínűleg azt jelenti, hogy a lakosság a településről el-
menekült a hadak dúlása elől.

A török kiűzését követő nyugodalmas időszakban a község újra települ. A mellék-
let táblázatban mutatom be a lélekszám növekedését és a vallási hovatartozás adatait.

év össz. lakosság ebből római katolikus
1784 287 nincs adat
1870 591 546
1900 965 899
1930 2567 2155
1940 3141 2668

A fenti táblázat a népesség nagyarányú növekedését mutatja. Ez egyrészt a ter-
mészetes népszaporulatnak eredménye, másrészt a kohászatban és a bányászat-
ban dolgozók letelepedése a községben. 

A község lakói kezdetekben a közeli Arló községbe jártak misére, ott volt az 
anyaegyház, ennek volt fi liája a település. A lakosok a különböző egyházi szer-
tartásokban (keresztelés, első áldozás, bérmálkozás, áldozás) Arló templomában 
részesültek, egyedül a betegekhez vitte el az anyaegyház papja az útravalót.

124 Talian Zoltán 51
125 Talian Zoltán 51
126 Talian Zoltán 51
127 Rácz Imre:25
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A polgári hatóság is Arlóban volt, ott volt a körjegyzői székhely. A lakosság 
számának növekedése szükségessé tette egy saját templom építését. „A csépányi 
híveknek, amíg nem volt templomuk, Arlóban, az anyaközség templomába tettek 
eleget vallási kötelezettségüknek. Alig egy évtized múltán, a török idők után azon-
nal hozzáfogtaka templom építéshez. Amikor a Hevenesi- féle kéziratgyüjtemény, 
1696-ban előszámolja a régi egri egyházmegye templomait, Csépányról még nem 
emlékezik meg. Alig négy év múlva azonban, midőn Telekessy egri püspök a primás 
kérdéseire válaszol (1700.I.12.-én), Arló fíliái között Csépányt is említi mint tem-
plommal bíró helyet. A templomépítés tehát 1697-1699 között folyt le”128 

Az építendő templomot a – dolgozatomban már említett – kissikátori kerek 
templom mintájára építették fel. A templom védőszentjének Keresztelő Szent Já-
nost választották. Az 1767 Kánoni Látogatásról készült jelentés az alábbiakról szá-
mol be: „Csépány félórára fekszik a mátertől (anyaközségtől). Kis kerek temploma 
kőből épült Keresztelő Szent János tiszteletére… A templom jó karban van.”129

108 sz. kép. A templom 

A megépült kis kerek templom a XIX. század elejére szűknek bizonyult, hiszen 
már nem tudta befogadni a hívek megnövekedett sokaságát, ezért a község szülöttje, 
Greskovits Ignác egri apát kanonok elhatározta, hogy egy nagyobb templomot építtet. 
Tervét 1824-ben valósította meg, amikor is elkezdődik az új templom építése. Erről 
így számolnak be a kánoni látogatók. „ A csépányi templomot Főtisztelendő Greskovits 

128 Rácz Imre 166 oldal
129 Rácz Imre 167 oldal
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Ignác egri apát kanonok építette 1824-ben, és ugyanő meg is áldotta Keresztelő Szent Já-
nos tiszteletére… A templom falai szilárd anyagokból készültek, zsindellyel van befedve… 
Kis fatornyában 2 harang függ… A templom belül is jó állapotban van. hat változatú 
orgona, szószék, és egy sekrestye a tartozékai.”130A jólelkű adakozó 1840-ben új kőtor-
nyot emeltetett, „amely azóta is hirdeti Isten dicsőségét és a nemes lelkű főpap emlékét”131

A következő években plébánosuk irányítása mellett arra törekedtek, hogy amit 
a Csépányi Egyház jótevője alkotott, azt épségben megtartsák, ezért amikor szük-
ségessé vált, kívül-belül karbantartották. Ennek tudható be, hogy mint a mellékelt 
fénykép is bizonyítja, jelenleg is jó állapotban van.

A lakosság számának növekedésével a hívők leghőbb vágya, hogy az egyház-
községnek külön lelkipásztora legyen. Az egyházközösség vezetőiben felvetődött 
az a gondolat, hogy célszerű lenne a régi kántortanítói lakás helyére plébániát épí-
teni. A gondolatot tett követte, az anyagiakhoz hozzájárult a RIMA Igazgatósága, 
összesen 85 millió papír-koronát kapott, míg a hiányzó összeget, mint hitközségi 
adót a hívek fi zették be.

A hívek Egerbe mentek papot kérni. Ennek eredményeképpen az érsek 1925. 
augusztusában kinevezte Tarcsafaly Lajost lelkésznek, majd 1929. augusztus 18-án 
Stiber Józsefet küldi Csépányba. A főpásztor „hívek nagy számára és buzgóságá-
ra való tekintettel”132 plébánia rangra emelte a hodoscsépányi lelkészséget: fi liája, 
Somsály önálló egyházközséggé alakul. 

A második világháború kezdetén Kriskó Lászlót nevezte ki az egyházmegye a 
község lelkipásztorának. 1940. március 31-én áldották meg a keresztúti képeket, 
melyet egy jószívű adományozó ajándékozott a templomnak. Jelenleg is ezek a 
képek alkotják a templom stációit. 

130 Rácz Imre 169 oldal
131 Rácz Imre 170 oldal 
132 Rácz Imre 173 oldal

109. sz. kép A főoltár
110. sz. kép A keresztúti képek

és Szűz Mária a kisded Jézussal
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1946-ban villanyvilágítást kapott a templom, és Kriskó László esperes plébá-
nos arany- miséjének tiszteletére megnagyobbították a sekrestyét.

Kriskó László halála után helyét ideiglenesen Nagy László, illetve Sándor Imre 
vette át, majd a főpásztor Rajna Jánosra bízta a hívek lelki gondozását. Az ő érde-
me, hogy a templom 150. évfordulójára tíz freskókép készült, ami Keresztelő Szent 
János küldetését mutatja be.

111. sz. kép. Freskó a templomból 112. sz. kép Freskó a templomból

113. sz. kép. A Pieta 114. sz. kép. Freskó a templom mennyezetén
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117. sz. kép A régi oltárkép a sekrestyében

115. sz. kép Szép kiállítású templompad 116. sz. kép Szent Cecíliát ábrázoló freskó
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A templomi padok elektromos fűtése Szűcs Zoltán plébános idejében való-
sult meg 2009-ben. 2012-ben sor került a templom tetőzetének teljes felújítására. 
2014-ben a templombelső újúlt meg.

118. sz. kép Kápolna a főút mellett

A templom papjai 1900-től. 
Tarcsafaly Lajos 1925-1929
Steiber József 1929-1939
Kriskó László 1939-1956
Rajna János 1956-1986
Kocsis István 1986-2006
Buzgán József 2006- 2007 
Szűcs Zoltán 2008-2011 
Sípos Zoltán 2011-2015 
Mischinger Ferenc 2015-2016
Bárdos Krisztián 2016- 
Talián Zoltán 1996- Diakónus
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10.7. A Pünkösdi Egyház temploma

A Pünkösdi Egyház, Ózd egyik legfi atalabb keresztény egyháza, temploma 
sem olyan régen létesült.

Az első hívekből a második világháború után szerveződött az egyház. Az 
1949. évi népszámlás során a kérdezőbiztosok még nem regisztráltak pünkösdi 
valláshoz tartozó személyt Ózdon. A későbbi népszámlálásokban részint nem 
kérdeztek a felekezeti tartozásra, másrészt a rendszerváltást követő adatokban a 
kis egyházakhoz tartozó válaszadókat egy adatként közölték. A közösség életét 
feldolgozó internetes honlapról letölthető adatok szerint 1947-ben 5 fő járt a házi 
gyülekező helyekre vagy a református, evangélikusok gyülekező helyeire.133 

1948-ban 7 újabb egyháztag jelentkezéséről számol be az egyház honlapja, így 
1949. január 25-én önálló gyülekezetté alakult a közösség.134 Az első imatermet 
egy romos épületben, a Mekcsey út 34. szám alatt rendezték be, de a hatóságok 
nyomására a tulajdonos a helyiség használatát felmondta.135 Az új imahelyet - a 
megnövekedett létszámra tekintettel - a Kőalja út 95. szám alatti szoba-konyhás 
épület bővítésével alakította ki az egyház és 1950-ben megépült az új hajlék.136

1955-ben már ez is kicsinek bizonyult. A közösség tagjainak többszöri pró-
bálkozása ellenére a hatóságok nem engedélyezték, hogy a gyülekezet új helyen 
és épületben folytassa a hitéletet. Erre csak 1988-ban került sor, amikor az egy-
házközség megvásárolta a Bartók Béla úti telket. Igaz, hogy az építési engedély 
iránti kérelmet a helyi tanács elutasította, de a megyei tanács engedélyezte, így 
elkezdődött az építkezés, és 1990. szeptember 29-ére elkészült a korszerű épület. 

119. sz. kép melléklet. A templom képe

133 Internetről letöltve
134 u o
135 u o
136 u o
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120. sz. képek A templombelső képei 

121. sz. kép. A szószék

A gyülekezet lelkészei:
ifj . Csernus Béla 1974-1987
Chernel András 1987-2001
Benedek Zsolt 2001-2015 
Baráti Róbert 2018-
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10.8. Ózd-Sajóvárkony római katolikus templom

A település neve a Varkun személynévből ered. Papját 1327-ben említik.137 A falu 
egy része a középkor végére pusztává vált, míg a másik rész az egri káptalan birtokává 
lett.138 Feljegyzés szól arról, hogy az 1453-ban meglévő templom védőszentje Szent 
Miklós püspök volt.139 Egyházi birtok lévén itt a reformáció nem honosodott meg.140, 

 Az 1770-es években két szép temploma volt Sajóvárkonynak, mindkettő igen 
régi, … az egyik a falu belterületén Szent Miklós tiszteletére kőből épült, a bejá-
rati ajtó feletti felírás szerint 1497, … A másik, a … régi templom a falun kívül 
a dombtetőn állt, ezt Szentlélek tiszteletére szentelték.141 Ennek a templomnak a 
sorsáról annyit lehet tudni, hogy Eszterházy püspök megengedte, hogy az új pap-
lak építéshez elhasználják a templom kőanyagát.142

 A falu közepén álló XV. századi templom a XVIII. század végéig használható 
állapotban volt, de 1791-ben a földesúr - az egri káptalan- felépítette a jelenlegi 
plébániatemplomot, díszes homlokzati füzér tornyával.143 A tornyon ez a füzérdísz 
már nem látható. A templom külső képét mutatja az alábbi kép.

122. sz. kép A templom külső képe

137 Soós Imre 183
138 u o 183
139 Dobosy László 49
140 Soós Imre 183
141 Soós Imre 183 
142 u o 183
143 u o 184
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A főoltár képét Sajósy Alajos festette, melyen Szent Miklós, az egyházközség 
védőszentje látható.

123. sz. kép A főoltár képe

1935-ben a toronyra a fazsindely helyett bádog lemez, a nyeregtetős templom-
ra a fazsindely helyett cserép került.144

Belső freskóit 1938-ban Takács András festő stilizált ornamentikával díszítette.145 

124. sz. kép. Részlet a mennyezeti freskóból

144 Dobosy László 49
145 u o 49
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A mellékoltáron egy régi ismeretlen festőtől származó, Szűz Mária mennybe-
menetelét ábrázoló olajfestmény van.

Kiemelkedő értéket képvisel a hajó déli falán elhelyezett fakereszt a korpusszal. 

127. sz. kép A kereszt a korpusszal

125. sz. kép. Kép a mellékoltáron 126. sz. kép. A szószék és a keresztelőkút
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Hét közben a sekrestyéből kialakított imateremben tartják a szertartásokat. A 
mellékelt kép az imatermet mutatja.

130. sz. kép A lourdes-i barlang szobor együttes

128. sz. kép A sekrestye képe 129 sz. kép. A kórus és az orgona képe



76

10.9. ÓZD-SOMSÁLY KATOLIKUS TEMPLOMA

Az egyházközség papjai a 20-dik században. 
Nagy Antal 1892-1912
Zombory Béla 1912-1923
Farkas Pál 1923-1945
Sivák István 1945-1946
Énekes Tibor 1946-1959
Breznay Ferenc 1959-1966
Kormos Gyula 1966-1983
Kovács János 1983-1995

A továbbiakban az Ív úti templom papja látja el a szolgálatot. 

10.9. Ózd-Somsály katolikus temploma

Somsály XIV. századi birtokosának neve szerepel a Váradi Regestrumban, mi-
szerint Gyürk egyik fi a, Miklós Somsályon lakott.146 

Arló, Disznósd… Somsály… népe összefogva teljesítette az Árpádok alatti pa-
rancsot, amikor megépítette román kori templomát.147

A török időkben elpusztult, az 1688-as adólajstrom pusztának jegyezte be … 
Somsály… települést.148 A település következő említése a XIX. század második felé-
ből való, amikor is a Rima megszerzi a szén kitermelési jogot Somsály területére.149

A RIMA tulajdonát képező Somsály bánya 1900-ban nyílt meg.150 A munká-
sok előbb a környező településekről jártak dolgozni, majd megépültek a bányász-
lakások, és folyamatosan nőtt a lakosság száma.

Az állandóan szaporodó hívek lelki gondozására Gyürki Gyula bányagond-
nok egy kápolna- fülkét építettet a munkásrendelő mellé. Oltárképe Szent Istvánt 
ábrázolta.151 Miután 1925-ben Csépány önálló lelkészséggé lett, Somsályon előbb 
egy, majd 1931-től havonta két misén vehettek részt a hívek.152 

1934-ben a RIMA – Krausz Sándor bányagondnok közben járására – a telep 
egyik nagyobb épületét templommá alakította át, és még ebben az évben egy 150 
kg-os harangot is húztak a toronyba.153

A templom és a harang szentelését Török Kálmán egri prépost végezte 1934. 
június 3-án.154

146 Rácz Imre 12
147 Rácz Imre 13
148 Rácz Imre 25
149 Nagy Károly 18
150 Nagy Károly 18
151 u o
152 u o
153 u o 174
154 u o
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A hívek és a Rima adományaiból 1936. február 10-én Angster József és fi a or-
gonaépítő cégtől villamos fújtatású orgonát rendeltek, és a kórust kibővítették.155

A templom külső és belső képét mutatják az alábbi képek:

155 Nagy Károly 18

131. sz. kép. A templom külső képe 132. sz. kép Az oltár képe

133. sz. kép A kórus és az orgonaképe 134. sz kép .A gyóntatoszék
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137. sz. képek Szobrok a templomban

135. sz. kép A míves ablak 136. sz. kép A szószék
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10.10. Ózd- Susa református temploma

A Gömör vármegyei falu első írásos említése 1213-ban a Váradi Regestrum-
ban szerepel. 

Első ismert birtokosa a Hangony nemzetség volt, majd annak kihalta után a 
Losonczi család birtoka lett. A török elpusztította a falut, ami másfél évszázadig 
lakatlan maradt, az 1700-as években kezdett újra benépesülni. Lakossága a közép-
kor óta színmagyar.

Fényes Elek szerint „Susa, magyar falu, Gömör és Kis-Honth egyesült várme-
gyékben, Rimaszombathoz délre, 1 órányira, 79 kath., 93 ref. lak.” 156

Református egyházközsége 1596-ban alakult. Régi ősi temploma paticsfalú 
talpfára épített fazsindelyes kis épület volt.157

A község lakóiból 1890-ben 150 fő a református egyház tagja volt, míg 83-an 
római katolikus vallásúak. A falut körülvevő római katolikus helységek túlsúlya 
ellenére is a reformátusok megtartották hitüket. A két felekezet közül a vezető 
szerepet a reformátusok vitték, református községként tartották számon.

Az egyházközség a kis templomát lebontotta, és helyére 1898-ban felépítették 
torony nélkül- a mai templomot158. A karzaton egy felirat őrzi az építkezéshez ke-
gyes adományával hozzájáruló Lossonczy Károly nevét.159

156 Internetről letöltés 
157 Dobosy László 41
158 u o 41
159 u o 41

138. sz. kép A templom képe 139. sz. kép A kórus képe
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1906-ban a nyugatra néző bejárati homlokzat elé egy 18 méter magas tornyot 
építettek.160 

Az egyházközség a világháború előtt egyház-igazgatásilag Rimaszécshez tar-
tozott.161 

A trianoni békeszerződés szerint Susa először a Csehszlovák Köztársasághoz 
került, de a 1922. október 20-án határkiigazítás miatt a csehek kivonultak a falu-
ból. Ezután az egyházközség az Ózdi Missziós Református Egyház fi liája lett.162

A római katolikus hívek közössége az I. világháború előtt Szentsimon fi liája163 
volt, jelenleg az ózdi nagytemplomhoz tartoznak.164

1914-ben két harangot vásároltak. A háború alatt a korábban szolgáló régi kis 
harangot adták oda a harangrekvirálóknak.165

A templomot legutóbb 1983-ban renoválták. Mennyezete 11X10 kazettára 
osztott deszkamennyezet166. Ezt mutatja az alábbi kép

140. sz. kép. A kazettás mennyezet

160 u o Dobosy László 41
161 u o
162 u o
163 u o
164 u o 88
165 u o
166 u o
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A kerek úrasztal lapjának alsó részén lévő felirat megörökíti az ajándékozó ne-
vét.167

141. sz. kép. Az úrasztala

A torony alatti előtér falán 1928-ban emléktáblát helyeztek el az első világhá-
borúban elesett hősök emlékére.168 Ezt mutatja a mellékelt kép. 

142. sz. kép. A hősök emlékfala

167 Dobossy 88
168 Dobosy László 86
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A református és katolikus felekezet között nem minden esetben volt egyetér-
tés. Az 1840-es években a római katolikusok kis haranglábat állítottak, de a refor-
mátusok azt ledöntötték. Újból felállítva napjainkig hirdette, hogy katolikusok is 
laknak a faluban. 1990-ben a gerendázata korhadt állapota miatt összedőlt. A rajta 
lévő két kis harangot egy katolikus család őrzi.169 Sajnos a harangot nem tudtam 
lefényképezni.

A harangon lévő felírat szerint Szagula József szentsimoni plébános öntette 
1845-ben. Ez azt igazolja, hogy a susai római katolikus egyház a szentsimoni egy-
ház fi liája volt.170

A katolikus híveknek 1992-től Dér Barnáné Susai út 5. szám alatti lakása belső 
folyosóján imahelyet alakítottak ki. Itt tartott misét havonta egy alkalommal az 
ózdi pap. Az idős hölgy halála után a Szent Anna Szociális Otthonban alakítottak 
ki egy kis kápolnát. Jelenleg itt folyik a hívek ellátása.

A reformátusoknál az 1922-től Ózd Falusi Református Egyházközség lelki-
pásztorai szolgálnak, míg a katolikusoknál 1944-ig a szentsimoni pap, azután pe-
dig az Ózdi Falusi Katolikus Egyházközség papjai látják el a híveket. 

10.11. Ózd-Szentsimon római katolikus temploma

A térség egyik legrégebbi temploma. Szent Simon és Júdás Tádé apostolok a 
templom védőszentjei. Árpád korban épült, története végigkíséri ennek a telepü-
lés lakóinak életét századokon át. Valószínűleg már ”1200-ban templomos hely 
volt”171 Ősi templom, s a Hangony völgyében központi helyen fekszik. Szent Ist-
ván rendeletére épült templomok közül az elsők fából épültek. Ez a vidék fában 
gazdag, de kőben szegény volt. A mai kőtemplom valószínűleg a völgy első kő-
temploma volt.

A templom történetéről így ír Csomor Ernő plébános: „Épült egy kisméretű 
kőtemplom a román korban. Nagysága tartott a mostani bejárattól a szószék előtti 
ablakig.”172 ”Aztán hozzátoldottak egy részt kb. a szószék ablakától a diadalívig. 
Hogy ez mikor készült, erre nincs konkrét időpont, de a mostani diadalív jobb 
oldalán a kis oltár fölött, magasan a vakolat alatt a restauráláskor román kori fres-
kót találtunk … Egy darab vakolat, Szent János fejével… Nagy dokumentum. Míg 
meg nem cáfolják, azt bizonyítja, hogy a templom toldott része is megvolt már a 
román korban.”173 

169 Dobosy László 88
170 Dobosy László 88
171 Csomor Ernő: Szentsimon története kézirat 
172 Csomor Ernő: Szentsimon története kézirat 
173 Csomor Ernő: Szentsimon története kézirat 
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143. sz. kép Freskótöredék: Szent János fejének ábrázolása a templomban

A templom 1948-as felújítás során művészi freskókat találtak az északi falon, 
az első templomhajó falán és a toldott hajó falán, sőt a diadalíven is.” Ez a második 
freskófestés szakvélemény szerint 1423-ban készült”.174

144. sz. kép Freskótöredék a templom északi falán. A Kálvária, és Sárkányölő Szent György

174 Csomor Ernő: Szentsimon története kézirat
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145. sz. kép. Freskótöredék az északi falon és a diadalíven. Jézus születése.
A három királyok imádása

A reformáció idején időlegesen 1570-1600 között „átmenetileg teret hódított 
az új hit a községben”175. Valószínűleg ekkor vakolták be a freskókat. Erről tanús-
kodik a toronykereszten lévő református jelkép, a csillag. A templomot 1650 táján 
renoválták. Ekkor készült az országban egyedülálló fakazettás mennyezet. 

146 sz. kép A kazettás mennyezet részlete és az orgona

A kórus feletti mennyezeti tablón szerepel a készítés dátuma és az akkori bí-
rák és polgárok neve. Az egyik tablón szerepel az alkotók neve: Lévai István és 
Comáromi István.

175 Csomor Ernő: Szentsimon története kézirat 
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A szószék 1687-ben készült, ekkor Fejes István volt a község papja. Négy evangé-
lista szobra díszíti. Felette volt elhelyezve a hangvető. Ma már a szószék alatt látható a 
földön, nincs felhelyezve a koronára. A hangvetőt az alábbi kép mutatja be. 

149. sz. kép A szószék és a hangvető a pelikánnal

147. sz. kép A kórus alatti kazetta részletei 148. sz. kép A kórus mennyezete 1650-ből
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Megjegyzendő, hogy a pelikán református jelkép, és „egy műtörténész szerint 
erősen protestáns ízű”176

A főoltár a szószékhez hasonló stílusjegyeket hordoz, valószínűleg ugyanak-
kor készült, mint a szószék. A restauráláskor Júdás-Tádé és Páduai Szent Antal 
szobrát a főoltárra helyezték, míg két ismeretlen női szobor a felső szakaszon van. 
A jelenlegi oltárképet Jeges Ernő festette, és a két apostolt, a templom védőszentjét 
–Szent Simont kezében nagy fűrésszel, Júdás Tádét könyvvel –ábrázolja. Az oltár 
felső emeletén egy üveg mozaik van, a kép Ábrahám áldozatát mutatja.

150. sz. kép A főoltár képe

176 Csomor Ernő: Szentsimon története kézirat
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Az 1914-es Can. Vis. épített mellékoltárt említ. A mai kis oltár a diadalív és a 
déli fal szögletében áll. Ezt mutatja az alábbi melléklet. 

151. sz. kép A kisoltár a betlehemmel

A melléklet kép szerint a keresztelőkút kis szekrényére restauráláskor egy szár-
nyas triptichont készítettek, melyre Molnár G Pál egy képet festett. 

152. sz. kép A keresztelő kút
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A bejáratnál egy kis fülkében van a Pieta szobor. „Háttérként Kálvária tájat s 
fönt a bestukatúrozott plafonrészre Heintcz Henrik festette a Mária megkoroná-
zás secco képet”177.

153. sz. kép A Pieta 

A XX. század elején a templomról készített kép Malonyai Dezsőnek a palócok-
ról irt könyvének illusztrációjaként. 

154. sz. kép templom képe a XX. század elején Malonyai Dezső könyvéből

A templom és az egyházközség történetéhez még egy adalék. A mindenkori 
szentsimoni plébános látta el az egyházi szolgáltatásokat Alsó- és Felsőhangony, 
Uraj településen. A plébános székhelye Szentsimon községben volt, és a többi köz-

177 Csomor Ernő: Szentsimon története kézirat 
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ség a parókia fi liája volt. Hangonyon többen laktak, így állandó vágyuk volt arra, 
hogy önálló papjuk legyen. A szentsimoni templom nagysága miatt nem tudta fo-
gadni a fi liákból jövő híveket, ezért a 20. század elején a rozsnyói püspökség azt 
javasolta, hogy a hívek építsenek egy nagyobb templomot, amibe beférnek a fi lia 
katolikusai is. Úgy gondolták, hogy a régi templomot lebontják, és ebből készítik el 
a nagyobb templomot. Malonyai Dezső idézett művében megemlíti, hogy a temp-
lomra lebontás vár. Már 2 m magas volt az új templom fala, ekkor kitört az első 
világháború. A kőműveseknek be kellett vonulni, a pénzt elvitte a hadi kölcsön, a 
templom építése félbemaradt. A háború után fel-felmerült a templomépítés folyta-
tása, de az anyagiak miatt ez nem valósult meg.

A második világháború végén Hangony papot kapott. Így már Szentsimonnak 
elég lehetett a régi templom. Ennek felújítását szervezte és irányított néhai Cso-
mor Ernő esperes plébános, aki ekkor került az egyházközség élére. Erről így írt 
kéziratában plébános úr: ”Isten kegyelméből nekem jutott a szerep és szerencse, 
hogy láthattam a templom falait, kívül és belül meztelenül”, vakolat nélkül. Egy 
nagy restaurálás nyomán, amelyet elvégeztünk rajta. 1948-50.”178

A felújítás eredményét láthatjuk a mellékelt fényképeken. Az eredetileg fazsin-
delyes tető javítására – mivel az már erősen megrongálódott – a műemlékvédelmi 
hatóság palát adott, ezzel cserélték ki a tetőzetet. Csak a tornyon maradt a fazsindely.

Új faliképeket festett a szentélybe és a diadalívre Jeges Ernő festőművész. A 
szentélyben lévő képek témája az utolsó vacsora, továbbá Jézus és a gyermekek, 
míg a diadalíven lévő: A falu hódolata Jézus előtt. Sajnos, a műemlékvédelem uta-
sítására a 60-as években ezeket le kellett meszelni. Egyes vélemények szerint azért, 
mert ez a festő volt, aki a „Nem, nem soha!” plakátot tervezte. Szerencsére a fest-
ményről készült fénykép még megvan, és ezt melléklem. 

155. sz. kép Jeges Ernő festménye a diadalíven lemeszelve archívumból

178 Csomor Ernő: Szentsimon története. 
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A bejáratnál látható a világháborúban elhunyt katonákra emlékező festmény, 
mely szintén Jeges Ernő alkotása, melyet a mellékelt fotó mutat be. A kép megle-
hetősen megfakult; a festmény két oldalán fel vannak sorolva azok, akik a fronton 
vesztették életüket. 

156. sz. kép Háborús emlék a bejárat keleti oldalán. Saját felvétel 2020

A templomot az 1970-as évek közepén kimeszelték, majd 1999-ben a tetőfel-
újítására került sor, 2000-ben az új bejárati lépcső készült el, míg 2001-ben a temp-
lomkertben az I. és II. világháborús hősök emlékművét avatta fel az egyházközség.

A templomot sok érdeklődő látogatja, és megcsodálja ezt a kis ékszerét a falunak.
A faluban 3 kápolna található. Ezek a hívek adakozásából készültek. Legidő-

sebb közöttük az 1828-ban készült kápolna a főút mellett, amely inkább útjelző, 
mint kápolna. Fülkéjében Nepomuki Szent János, az úton járók védőszobra volt 
elhelyezve. Ezt pár évvel ezelőtt ismeretlenek eltulajdonították. Ennek pótlására 
Számadó István faragott egy új szobrot, jelenleg ez van fülkében. A kápolna képét 
mutatja a mellékékelt fotó:

157. sz. kép Nepomuki Szent János szobra
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A temetőben található az a kápolna, amit egy buzgó hívő építtetett az 1899-
es évben. A kápolna külsejéről és a belső berendezéséről készített képet a mel-
léklet mutatja.

A Nagykertben a háborúból való szerencsés visszatérésért épített egy kis ká-
polnát Vargamáté Bálint. Ennek renoválására jelentős összeget adományozott az 
építtető fi a. A kápolna külső és belső képét mutatják az alábbi mellékletek. 

158. sz. kép Kápolna a temetőnél 159. sz. kép A temetői kápolna oltára

160. sz.kép A nagykerti kápolna
161. sz. melléklet A Nagykerti kápolna 

belső képe. Saját felvétel 2020. 
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Az írásom végén szeretnék megemlékezni azokról a papokról, aki a XX század 
elejétől szolgáltak a községben.

Lenner Miklós: 1854-1903 között szolgált. Síremléke a szentsimoni temető-
ben található. 

Dr. Gőbl Márton: 1903-1911 között szolgált, az ő idejében készült el a köves út 
Ózd-Hangony között, elkezdődött az új templomépítés előkészítése. 

 Szkaupil József: 1911-1935 között szolgált, folytatódott, majd abbamaradt az 
új templom építése. Síremléke Szentsimonban van.

Matus András: 1935-1944 között szolgált, próbálkozik az új templom befeje-
zésével, sikertelenül.

Csomor Ernő 1944-1961 között szolgálta egyházát. Neki adta az Isten, hogy 
a műemlék templom restaurálását megszervezze és levezényelje. Ebben elévülhe-
tetlen érdeme van. 

Csaba Lajos 1961-1992 között szolgál. Érdeme, hogy a nehéz körülmények 
között is össze tudta tartani a híveket. Ő volt az egyházközség utolsó önálló lelké-
sze. Szentsimonban van eltemetve.

Ezután dr. Gál József, Pap Endre, Buzgán József, Baranyák Béla és Szőke 
Gábor papok és Talján Zoltán diakónus, az Ózd Bolyki Egyházközség papjai 
látják el oldallagosan a település katolikus lakóit. 

10.12. Ózd-Sajóvárkony táblási református templom

A Sajóvárkony-táblási Református Egyház temploma Ózd város keleti ré-
szén, a táblási városrészben helyezkedik el. A település ezen része a XX. század 
elején létesült, mivel a gyár munkásigényének fokozódásával a lakosság tovább 
növekedett. Ekkor épültek az első házak Tábla térségében. A lakásépítési ütem 
tovább folytatódott a második világháború után, amikor „a Felvidékről sok 
magyar ember jött át a kitelepítéstől való félelem miatt, és Tábla térségben te-
lepedett le. Ekkor jött létre az Újtábla városrész. Az áttelepültek jelentős része 
református volt.”179 

179 Saját visszaemlékezés
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Ahogy a gyár megerősödött, „betelepültek a környék reformátusai, itt találva 
kenyeret”.180 ”Sajóvárkony községben házaknál hetente 2 alkalommal is tartottak is-
tentiszteletet. A nagy gyermeklétszám oktatásának megoldására istentiszteleti hely 
kialakítását tervezték. Fizetésük 0,5, 1, 2, 5 %-át jegyezték erre a célra, s levonták 
a gyár gazdasági hivatalában. Templomépítéssel nem tudtak megbirkózni, de fel-
épült a kéttantermes iskola és a lakás. Így már volt iskola, és volt istentiszteleti hely. 
Péterfy Ferenc lelkésztanár és felesége (szerkesztő megjegyzése) szolgáltak” 181

A hívekben egyre erősödött a vágy, hogy önálló templomot építsenek, és egy-
házközséget alakítsanak. A magasabb egyházi hatóságok ezt egyelőre nem támo-
gatták. A második világháborút követő földosztás során az egyháznak is kimértek 
a jelenlegi táblási iskola és a bolt helyén az egri káptalan tulajdonában lévő 1972/2 
helyrajzi számú területből 1280 négyszögölt (0,4608 hektárt, szerkesztő megjegy-
zése) templom építése céljára. 

Tehát már volt hely, ahová a templomot lehetne építeni. A kiosztott telekre 
építendő templom építésére ”volt egy elképzelés, de ezt a presbitérium nem fo-
gadta el”182 A telken már építési anyagok is voltak, amit ”később az imaterem és 
a lelkészlakás építésénél felhasználták.”183 Más forrás erről az alábbiak szerint szá-
mol be: „a földosztó bizottságtól igényeltek egy telket templom építése céljából. 
Elkészült a templom tervrajza, de ekkor még nem volt önálló a sajóvárkonyi gyü-
lekezet. A tervrajz szerint úgy lett volna megépítve a templom, hogy alul lett volna 
a lelkipásztori parókia, felette a templom. Ezt a presbitérium nem fogadta el”184 

A gyülekezet életében jelentős változás állt be, amikor az iskolák államosítása 
megtörtént ugyanis ott a továbbiakban nem lehetett istentiszteleteket tartani. A kö-
zösség ismét csak a családi otthonokban tarthatta meg alkalmait. Erről így számol be 
az egyik egyháztag: ”A mi lakásunkban is tartottak istentiszteletet. Ekkor Molnár tisz-
teletes tartotta az alkalmakat. Engem is ő készített fel a konfi rmációra, amit a nagy-
templomban tartottak meg, ahol nagyon sokan összegyűltünk.”185A lakosság szapo-
rodott, így egyre sürgetőbbé vált az istentiszteltek számára megfelelő hely biztosítása. 
Az egyházközség „1955-ben saját erőforrásból vásárolta meg a mai 200 négyszögöles 
telket egy égre nyíló parasztházzal.”186 Ezután ”itt tartották meg az istentisztelete-
ket.”187 ”Kiss Sándorné, Margit néni szorgalmazta a telek megvételét”188” Az isten-
tiszteleteken Varga József exmisszus, segédlelkész szolgált. Ez az ózdi gyülekezetnek 

180 Az egyház 1998.08.29-i jegyzőkönyvéből.
181 U o.
182 Lezákné Hajdu Enikő visszaemlékezése saját gyűjtés.
183 U o. 
184 Az egyházközség 1998. április 19-én tartott presbitériumi ülés jegyzőkönyvéből.
185 Simkó Gyuláné visszaemlékezése saját gyűjtés
186 Uo.
187 Az egyház 1998. április 19-én tartott presbitériumi üléséneke jegyzőkönyvéből
188 Lezákné Hajdu Enikő visszaemlékezése saját gyűjtés
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nem tetszett.”189Erről az időről így számol be egy adatközlőm: „Mi hárman voltunk 
testvérek, még ma is jószívvel emlékszem vissza, hogy mint az orgonasíp, egymás 
kezét fogva, hátunk mögött a szüleink, mentünk a gyermek-istentiszteletre”190 

Az önálló egyházközség létrehozásának és a templom építésének gondolata to-
vább foglalkoztatta a híveket, s végül az egyházi hatóságok hozzájárultak az önálló 
egyház megalakulásához.

1957. január 15-én az ózdi és a sajóvárkonyi presbiterek közös ülésén hozták meg 
a döntést. A gyűlésen „Dóczi Antal lelkipásztor ismerteti a sajóvárkonyi gyülekezet-
nek azon régi óhaját, hogy önálló egyházzá alakuljon át.”191 A gyűlés az alábbi hatá-
rozatot hozta:” Határozat: Az ózdi ref. egyház presbitériuma Dóczi Antal lelkipász-
tor érvelése után a sajóvárkonyi egyház különválásához a jegyzőkönyvben foglaltak 
alapján hozzájárul.”192 A presbitérium dönt a Sajóvárkony-Tábla egyházközséghez 
tartozó területről, mely szerint: „A presbitérium kimondja, hogy a várkonyi önálló 
egyházhoz tartozik: Center, Bánszállás és Sajóvárkony területe, valamint Tábla. Te-
rületileg gondozás céljából Hangony, Szentsimon községek is.”193

Az egyház adminisztrációjának végzéséről Dóczi tiszteletes javasolja, ”a gyüle-
kezet adminisztrációját a sajóvárkonyi egyház végezze”194 

A Borsodi Református Egyházmegye Elnöksége a 307/1957. sz. alatti levelé-
ben az új egyházközség megalakítása kérdésében az alábbiakat írta: ”Meghallgatva 
az ózdi missziói anya egyházközség presbitériumának 1957. január hó 18-án tar-
tott gyűléséről felvett jegyzőkönyv szerint előterjesztett kérést, továbbá fi gyelem-
be véve Dóczy Antal lelkipásztor korábbi előterjesztéseit is, az Egyházmegye El-
nöksége megvizsgálta Sajóvárkony önállóságának kérdését, és úgy találta, hogy a 
sajóvárkonyi egyházrész mind számbeli nagysága, mint hitbeli vágyakozása, mind 
pedig anyagi készsége terén is olyan jó bizonyságokat adott, hogy az Egyházme-
gye Elnöksége elérkezettnek látja az időt az egyházrész önállósítására, és ezért a 
sajóvárkonyi missziói anyaegyházzá történő átszervezéséhez hozzájárul195” 

Hajdu Lajos 1957. augusztus 1-én került” esperesi kirendeléssel Ózd-Sajóv-
árkonyra, ahol akkor alakult a gyülekezet.”196 Az egyházközség első lelkipásztora 
”1929. július 12-én született Borsodnádasdon, Hajdu Károly és László Ilona ne-
gyedik gyermekeként.”197

189 Lezákné Hajdú Enikő visszaemlékezése saját gyűjtés
190 Kovács Lászlóné visszaemlékezése.
191 Az ózdi református egyházközség presbitériumának 1957. január hó 18-án tartott ülésének 

jegyzőkönyvéből 
192 Uo.
193 U o. A református egyház irattárából
194 U.O
195 A református egyház irattárából
196 Az Ózdi Református Egyház honlapjáról letöltve. 
197 Uo.
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Megkezdődött az új egyházközség lelki és fi zikai felépítése is. Az 1957. év végi 
választási névjegyzék szerint ”Az Ózd-sajóvárkonyi Református Missziói Egyház 
Presbitériumának tartott gyűlésén ez a 639 jogosult választói névjegyzéke: (Vár-
kony 479+ Bánszállás 69 +Center 28+Hangony12+ Szentsimon 21) bemutatta-
tott. A presbitérium elrendeli, hogy a névjegyzék előzetes szószéki kihirdetése 
után 1957. dec. 8-22. napjáig a híveknek a lelkészi hivatalban betekintés végett 
közszemlére kitétessék:198”

Az elkészült lelkészlakás és imaterem korabeli képét az alábbi melléklet mu-
tatja be.

162. sz. kép. Az imaház a felépült lelkészlakással. Archivált felvétel.

Az egyházközség lelki építésében nagy segítséget adott Hajdu tiszteletes úrnak 
apósa, Nagy Kálmán nyugalmazott református lelkész, aki a nagy tapasztalatait adta 
át. Ennek nagyon szép jelét adja, hogy már 1957-ben 7 csecsemőt kereszteltek az 
egyházközségben. Nagyon érdekes, ha a kereszteltek szüleinek az anyakönyvben be-
jegyzett születési helyét vizsgáljuk. A kereszteltek szüleinek a születési helye egyetlen 
esetben sem Ózdon volt. Ez is igazolja, hogy a táblai városrészbe a gyár fejlődésével 
kapcsolatban nagyon sok más településről költöztek be lakosok.

Az imaház és a lelkészlakás építése elkezdődött. „A terveket Szívós János kő-
műves mester készítette el. A munkálatokban a lelkész és családja, de az egész gyü-
lekezet tevékenyen részt vett. Egy érdekes eseményre emlékszem vissza: egy háza-
sulandó pár bejelentkezett házasságkötési szándékkal. A sok munkában valahogy 
az esketésről édesapám elfeledkezett. Megérkeztek a házasulandó felek. Édesapám 
nagy malterosan ott volt az építkezésen. Gyorsan átöltözött, megborotválkozott. 
Nagyapám, aki szintén református lelkész volt, kikereste azt az igeszakaszt, ami az 

198 A református egyház irattárából



96

10.12. ÓZD-SAJÓVÁRKONY TÁBLÁSI REFORMÁTUS TEMPLOM

alkalomhoz illik. Az akkori gondnok, aki szintén ott volt az építkezésen, feltalálta 
magát, míg az édesapám felkészült a szertartásra bemutatta az építkezés állását.”199 
Egy másik visszaemlékező az alábbiakról számol be: ”Én később csatlakoztam a 
gyülekezethez, de mások elbeszéléséből hallottam, hogy a lelkész felesége is készí-
tette a vályogtéglát, amit aztán felhasználtak az építkezéshez”200 

Az építkezésről az alábbiakban számol be egy adatközlőm: ”Édesapám, Kovács 
Lajos kőművesként nagyon sokat dolgozott az építkezésen. Én akkor 10-éves vol-
tam, hogy segítsek a munkálatokban, a lelkészek gyermekeire vigyáztam.”201 

Az imaház és a lelkészlakás 1958-ra felépült. A lelkészcsalád a karácsonyi ün-
nepeket már az új helyen töltötte.

Az egyházközség nagy örömére Gere Gábor fi atal lelkész került az egyházhoz. 
A dolgozatom írásakor sajnos nem tudtam felvenni vele a kapcsolatot, bár nagyon 
szerettem volna. Én magam is személyesen ismertem, és nagyon tiszteltem benne 
azt az akaratot, ahogy tevékenykedett az egyházközség építésén. Ö volt, ”aki foly-
tatta az építkezést, egy garázzsal és egy irodával bővítette a parókiát, majd tovább 
munkálkodott az imaterem bővítésén.”202 Gere tiszteletes úrnak a szórványban 
végzett tevékenységéről így számol be egy adatközlőm: „Nagyon kedves aranyos 
ember volt a feleségével együtt. Rendszeresen meglátogatta a református hívőket, 
tartotta a kapcsolatot velük. ”A fi amat is ő konfi rmálta, sőt, amikor a lányom meg-
született, nagyon beteg voltam, ezért a keresztelőre a lakásunkon került sor, oda 
meghívtam Gere tiszteletes urat feleségével együtt.” 203 

A tiszteletes úr kezdte el az imateremnek imaházzá történő építését. Erre az 
építési engedélyt a 22649/Műsz/1975 határozatában adta meg a hatóság. Megkez-
dődhetett tehát az építkezés. A terveket Pintér Dezső budapesti tervező készítette 
el. Az építkezés anyagi forrásainak nagy része a hívek adományából ered. A tiszte-
letes úr a munka befejezése előtt, 1977-ben elfogadva a Putnoki Református Egy-
ház felkérését, oda ment lelkésznek. Sajnos a Hajdú tiszteletes, de Gere tiszteletes 
idejéből sem tudtam megfelelő presbitériumi jegyzőkönyvekhez hozzájutni, így 
csak hézagos ennek az időnek a története. 

Gere tiszteletes úr távozása után Máté István lett a gyülekezet lelkésze. Az ez-
után következő időszak presbiteri jegyzőkönyvei, ha töredékesen is, de rendelke-
zésre állnak. Az 1978. március 12-én tartott gyűlésen történt meg a presbitérium 
újra választása. Ezen az ülésen döntöttek április 9-én az akkora elkészült imaház 
felszentelésével kapcsolatos feladatokról. A megújult gyülekezeti hely az április 
9.-i jegyzőkönyv szerint „most kerül felszentelésre. Ez az első számú esemény te-

199 Lezákné Hajdú Enikő visszaemlékezése saját gyűjtés.
200 Tőke Istvánné visszaemlékezése saját gyűjtés
201 Kovács Lászlóné Kovács Jolán visszaemlékezése Saját gyűjtés.
202 Bundzik Attila 2007.10.10-i istentiszteleten elhangzott beszámolójából. Magántulajdonú irat.
203 Simon Istvánné visszaemlékezése saját gyűjtés.
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hát, de hozzá kapcsolódik a gyülekezet február 1-én kinevezett lelkipásztorának, 
Máté Istvánnak a beiktatása.

A délelőtti istentiszteleten főtisztelendő Kürti László püspök végezte a szolgá-
latot. A beiktatott lelkipásztor igehirdetésére került sor ezután”204

Az egyházközség a hivatalos vendégeinek, szám szerint 75 személynek az el-
látása ebéddel étteremben történt. Ennek során még hangzottak el köszöntések 
a lelkészek részéről, illetve a Városi Tanács képviseletében megjelent Dobi Lajos 
osztályvezető úr részéről.

A Hazafi as Népfront III. kerületi titkára is jelen volt mind a délelőtti ünnepsé-
gen, mind a hivatalos ebéden. „205

163. számú kép A készülő imaház képe. Archivált felvétel.

Az 1983. november 6-án készített jegyzőkönyv szerint Ablonczy László es-
peres előadja, hogy az egyházi törvények szerint szükséges a pénztár lezárása, 
a leltár ellenőrzése, valamint a hivatal átadása.”206 Ekkor került az egyházközség 
élére Lázárné Czégány Éva lelkésznő. Az ő érdeme, hogy a somsályi templomból 
származó padokat megszerezte, eddig ugyanis a hívek lócákon ülve vettek részt a 
szertartásban. A padokat lecsiszolták és befestették. 

1992. október 6-án tartott presbitériumi ülésen javasolták Lezákné Hajdu Eni-
kő lelkipásztorrá választását.

1994-ben megkezdődik a templom építése. 1994. május 27-i presbiteri gyűlés 
a 6/1996 számú határozatában „Kotolich András tervező mérnök ajánlatát fogad-
ta el a templomtető építését illetően… Végül úgy döntött, elkezdi a templomtető 

204 Az egyház irattárából az 1978. április 9.-i presbitérium jegyzőkönyvből
205 Uo.
206 1983. november 6-i jegyzőkönyv szerint
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beépítését.”207 Erről számol be a Vasas Területi hetilap 1995. március 10. száma: 
„Kotolich András tervei alapján Templom épül Táblában.”208 Ebben a cikkben 
Mizerák István kérdezi az építkezés részleteiről a lelkésznőt.” 1994-et írtunk akkor. 
A gyakorlati munka valójában tavaly augusztus közepén indult meg, s a lendületé-
re jellemző, hogy még karácsony előtt is folyt az építkezés.”209

 Arra kérdésre, hogy hol tart a beruházás, a lelkésznő az alábbiakat válaszolja: 
„Úgy érzem, a nehezén már túl vagyunk, hiszen már áll a templom, a tornyot borí-
tó alulemez kupola pedig messziről hirdeti az emberi összefogás és a hit megtartó 
erejét. Nagyon szép a belsőépítészeti munka is. A tartószerkezet, a burkolat jórészt 
fából készült, ami az ember és a természet elválaszthatatlan kapcsolatára utal, de 
egyben a belső tér stílusát, jellegét is meghatározza.”210.

 A harangnak toronyba való helyezéséről így számol be a lelkészasszony: „Cso-
dálatos volt, ahogy a harang a földről egyre magasabbra emelkedik az ég felé”.211„A 
harangnak a toronyba történő emelését a lelkésznő férje segítette, azzal a géppel, 
amit ő a munkájához használt. 

164. számú kép. A felépült templom

2005-2006-ban a templom belsőterét teljes mértékben átalakították. Erről így tá-
jékoztatott az egyik adatközlőm: ”2005-2006-ban a gyülekezetnek volt annyi anyagi 
forrása, és lett olyan ember, aki azt elvállalta, hogy a templombelsőt felújítja. Ekkor 
alakult ki a templom jelenlegi szerkezete, középen az úrasztala, a padok és az orgona 

207 Az 1994. május 27-én tartott presbitériumi jegyzőkönyvéből
208 Az idézett lap szalagcíme.
209 Az idézett lapból.
210 A Vasas 1995. márciusi 10-i számából. 
211 Lezákné Hajdu Enikő visszaemlékezése
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is ekkor került a jelenlegi helyére.”212 Erről így számol be a gondnok: ” 2005-2006-
ban, amikor Bundzik tiszteletes idejött, rá másfél-két évre került sor a templom 
belsőterének átalakítására az én elképzelésem alapján. Az egyik Szlovákiában élő 
unokatestvérem, akinek asztalos a szakmája, Deme István, ő végezte a munkákat. 
Az orgona a sarokban állt, a motorja a falban volt. Korábban az orgonát a garázsban 
tárolták. Én hoztam rendbe. A régi helyén - ahol a kompresszor volt-, egy üregben 
van betéve az az írás, amit tiszteletes úr írt a templombelső felújításáról.”213

165. sz. kép A felújított templom templombelső

Lelkészek nevei szolgálatuk sorrendjében
Hajdu Lajos 1957-1967
Gere Gábor 1967-1977 
Máté István 1978-1979
Sipos Kálmán 1979-1981
Agócs Béla 1981-1981
Szaniszló Judit 1981-1982
Pataky László 1982-1983
Lázárné Czégány Éva 1983-1991
Lezákné Hajdu Enikő 1991-1996
Hajdu Lajosné 1996-2002
Szabó Gabriella 2002-2003
Bundzik Attila 2003-20017
Bartha Beáta 2017-

212 Uo.
213 Kasza Bálint visszaemlékezése. Saját gyűjtés 
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10.13. Ózd Uraj Római Katolikus temploma

Eredetileg királyi birtok volt Gömör vármegye szélén. A török pusztítás után 
elnéptelenedett, majd később újra benépesült. A Szeplőtelen Fogantatásnak szen-
telt római katolikus temploma 1730-ban épült, de már az 1400-as években is volt 
temploma a községnek.214

A település egyházát réginek mondják, de parókiája nincs. Szentsimonhoz 
tartozik.215 Borovszky ezzel szemben azt írta, hogy a templom a XV században 
épült.216

A XV. században gót stílusban épült templomát később átépítették barokk stí-
lusba 1730-ban.217

Régebben a templomhajó keleti oldalának közepén volt a bejárat. Az ajtó mel-
let mindkét oldalon lőrésszerű nyílás volt. 218 1891-ben a középkorból meglévő 
részt bővítették, keleti részen szentéllyel, nyugati homlokzata előtt tornyot emeltek 
hozzá.219

166. sz. kép A templom külső képe 

Az 1733-ban készült erősen avult mennyezet deszkáit leszedték, és a restaurá-
lás után ismét visszahelyezték a mennyezetre. Ezt mutatja a melléklet kép. 

214 Internetről letöltve 
215 Dobosy László 39
216 Dobosy László 39
217 Dobosy László u o
218 u o
219 u o
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167. sz. kép A templom mennyezete

A főoltárt és a szószéket 1907-ben Rozsnyón készítették. Ezeknek képeit mu-
tatják az alábbi felvételek:

168. sz. képek A kórus képe. A főoltárképe.
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1946-ban keresztelő kutat és déli oldalfalon sekrestyét készítettek. Ennek képe 
is látható az előbbi képen.

A szentélyben több szobor is található. Ilyen a XVII. századból származó Ne-
pomuki Szent János szobor és a Pieta. 

169. sz. képek Szobor a templomban. A Pieta.

A templom bejárati előterének falán márványtábla emlékeztet az első világhá-
borúban elesett hősökre. Ezt mutatja az alábbi kép:

170. sz. kép. A hősi emlékmű
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Az egyházközség egyházi szolgáltatását 1945-ig a szentsimoni egyház papjai, 
majd ezután az Ív úti templom látja el. 

11. Sajónémeti római katolikus templom

Sajónémeti község nevét a Váradi Regestrum 1219-ben, Szent Péterről neve-
zett templomát pedig okleveles forrás említi 1246-ban220. A cseh husziták emelte 
erősséget Mátyás visszafoglalta.

1554-ben a törökök elpusztították a falut221. A később a visszatért lakosság kö-
rében 1625-ben református lelkész működött. 1638-ban már egy katolikus plébá-
nos végezte a lelkipásztori teendőket.222

A török hódoltság utolsó éveiben a falu teljesen kipusztult. A hadak vége után 
lassan újra benépesült. A népszámlálás adatai a lakosság és a katolikusok számát 
az alábbi táblázat mutatja: be.

év lakosok száma ebből katolikus
1880 601 569
1890 609 588
1900 681 641
1910 695 656
1920 666 622
1930 793 732
1941 769 716
1949 968 859

1729-ben a falu fölötti dombon felépítették a Szent Péter és Pál apostolokról 
elnevezett templomot egy oltárral torony nélkül.223

1809. jún. 2-án villámcsapás okozta tűzvészben leégett a templom tetőzete, 
mennyezete, egész belső berendezése… 1809 végére Fischer érsek helyreállíttatta.224

1861-ben egy nagy tűzvészben ismét leégett a sajónémeti templom, de 6 év 
múlva újraépítették.225 

1911-ben át kellett építeni a sekrestyét, egyidejűleg helyreállították az egész 
templomot… Az új torony 1912 végére készült el.226 A templom külső képét mu-
tatja az alábbi kép.

220 Soós Imre 184
221 U.O 184
222 u o 184
223 u o Soós Imre 184
224 u o 184
225 Dobosy László 53
226 Soós Imre 185
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171. sz. kép A templom

A templom szentélye egy lépcsőfokkal magasabban van, mint a templom ha-
jója. A főoltáron lévő oltárképe le van takarva a nagyböjti szokások szerint. Az 
oltárkép Szent Péter és Pál apostolokat ábrázolja, „festé Sajósy 1867” aláírással.227 

A templomnak két mellékoltára van: a Fájdalmas Szűz Máriának és a lourdes-i 
Szűz Máriának van szentelve. Ezeket mutatják be a képek.

227  Dobosy László 54

172. sz kép A főoltár 173. sz. kép A templom mennyezetének képe
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174 sz. képek.A Piéta A lourdes-i Szűz Mária.

175. sz. képek A szószék és keresztelő kút. Fakereszt korpusszal. 
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176. sz. kép A kórus képe

Az egyházközség papjai XX. században
Angyal János 1884-1909
Keviczky István 1909-1926
Seres András 1926-1940
Nagy József  1940-1943
Kovács József 1943-1950
Borsányi Lajos 1950-1955
Tarnavölgyi László 1955-1956
Erős István 1956-1996

Ezután a templomban az ózdi Ív úti római katolikus egyház papjai szolgálnak. 

12. Sajópüspöki katolikus temploma

Első okleveles említése 1263-ból való, amikorra királyi tizedszedők előtt meg-
jelent a Sajópüspöki Mátyás magister, ez egyszersmind azt is jelzi, hogy ekkor már 
plébánia volt a községben. 1294-ben, amikor III. András király az esztergomi ér-
seknek adományozta, Pispuki írásmóddal fordult elő a neve, a pápai tizedjegyzé-
kekben 1332-37-ben pedig Pyspuk néven szerepel ugyanez a település.

A 14. században a Putnokyak a földesurai, 1411-ben azonban már a rozs-
nyói püspökség birtokai között találjuk. Temploma régóta volt, de 1753-ban olyan 
rossz állapotba került, hogy az összeomlás veszélye fenyegette. A jelenlegi templom 
alapkövének elhelyezésére 1792. június 20-án került sor és 1794-ben szentelték fel, 
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Kisboldogasszony tiszteletére. A tornyot a királyi kamara építtette hozzá 1799-ben. 
Mivel a község csaknem folyamatosan az egyház tulajdonában volt, lakói mindvé-
gig katolikusok maradtak.228 A mai templom előtt két temploma volt a mainak a he-
lyén.229 A XVII. század első felében a környéken az uralkodó vallás a református volt, 
a község lakói is ezt a vallást gyakorolták. A Mária Terézia uralkodása alatti ellenre-
formáció hatására 1773-ra a falu lakossága ismét katolikus lett.230 Ezzel az állítással 
szemben áll az alábbi írás: A falu népe a reformáció időszakában is katolikus ma-
radt… Az 1645-ös összeírás szerint egyike volt azon négy plébániáknak, mely Alsó-
Gömörben működött.231 

A korábbi templomoknak védőszentjeként 1363-ban Szent Mihályt nevezik, 
de 1418-ban Szent Miklóst mondják a plébánia egyházi pártfogójának.232 

év lakosok száma ebből katolikus
1880 557 516
1890 575 536
1900 604 567
1910 634 580
1920 647 597
1930 639 618
1941 627 581
1949 693 639

177. sz. kép Részlet a templomról

228 Internetről letöltve
229 Dobosy László 55
230 u o 55
231 Soós Imre 564
232 u o 564



108

12. SAJÓPÜSPÖKI KATOLIKUS TEMPLOMA

A jelenlegi templom alapkövének elhelyezése 1792. jún. 20-án, az elkészült 
templom megáldása 1794. november 21-én történt, míg a tornyot 1799-ben épí-
tették hozzá.233 

A főoltár fából készült. A falsíkon a főoltár képét a rozsnyói kegyúr-püspök 
készíttette 1796-ban Bécsben.234

178. sz. kép A főoltár nagyböjti képe

A templom hajóját mindkét oldalon nagy ablak világítja meg.

179. sz. kép A míves ablak és a fafaragásos stációs képek

233 Soós Imre 564 
234 Dobosy László 57
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A hajó északi falánál a Pieta és Szent József szobra van, a déli oldalon Szent 
Antal és a sírban fekvő Jézus.

A vörös márványból készült keresztelő kútjának fedelét 1836-ban egy Jolsvai 
rézműves készítette.

180. sz. kép Szent Antal
a kis Jézussal

182. sz. kép. A templom 
mellékoltára181. sz. kép. A Pieta

183. sz. kép A keresztkút 184. sz. kép A templom kórusa
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UTÓSZÓ

A torony harangjait az első világháború alatt elvitték, ezt 1928-ban pótolták, 
amikor is három harangot öntettek és helyeztek el toronyban235.

A község területén egy kápolna van, sajnos nagyon rossz állapotban.

185. sz. kép Kápolna a főút mellett 

A 20. században szolgáló papok nevei
Upponyi József 1945-1948
Borovi József 1948-1950
Mácsai Imre 1950-1955
Zalczer János 1950-1963
Kálmán László 1963-1968
Gyüre László 1968-1980
Takács Alajos 1980-1988

235 Dobosy László 58
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II. RÉSZ
A SAJÓVÖLGYI TEMPLOMOK

ELŐSZÓ

2020-ban az Ózd környéki templomokról írtam dolgozatot. Ennek folytatá-
saként a Sajó és a Bán völgye, valamint a Hegyhát templomainak feldolgozására 
vállalkoztam. Munkámat Szentháromság vasárnapján kezdtem el. Dolgozato-
mat az ökonómia szellemében készítettem el. 

Munkámhoz az egyes települések papjai, lelkészei, a templomok egyházi 
alkalmazottai nagy segítséget adtak, amit nagyon köszönök. Szeretnék köszö-
netet mondani feleségemnek, akinek a biztatása nagy segítséget adott a mun-
kámban és az egyes települések logisztikai megközelítése során. Nagyon hálás 
vagyok Számadó István gépkocsivezetőnek, aki két alkalommal is önzetlenül 
segített abban, hogy saját gépkocsinkkal több településre el tudjak menni és 
a szükséges fényképfelvételeket el tudjam készíteni. Minden segítőre és közre-
működőre Isten áldását kérem.

2.1. Bánhorváti templomai

Bánhorváti település a Bükk hegység lábánál a Bán-völgyében fekszik, két falu 
Bánhorvát és Bánfalva egyesítésével jött létre 1950-ben.

„Bánhorvátot 1220-ban említik a Váradi Regestrumban”236 „ A XIII. század-
ban a királyi agarászok földje volt, majd a bélháromkúti apátság birtoka lett. Az 
1332/37. évi tizedlajstrom említi templomát, melynek papja 4-6 garas pápai ti-
zedet fi zet”237 „Az első templom őrtornyos volt, ami a feljegyzések szerint már 
1293-ban állt”238

A 16. század végén a reformáció is teret hódít a településen. A Bán-völgye 
nemesi családjai, így Bárius család is a reformációhoz csatlakozott és a jobbágyai 
is áttértek a református hitre, ezzel magyarázható a református hit gyors elterje-
dése. A település lakosságának felekezet szerinti hovatartozását az alábbi táblázat 
mutatja be:

236 Bánhorváti honlapja az Internetről letöltve
237 Soós Imre: Az egri egyházmegyei plébániák történetének áttekintése. 189 oldal
238 Bánhorváti honlapja az Internetről letöltve
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év összes lakos katolikus református egyéb
1880 1460 337 1065 58
1890 1399 311 1023 65
1900 1467 357 1040 70
1910 1491 425 1019 47
1920 1602 478 1064 60
1930 1717 601 1092 54
1941 1448 468 950 30
1949 1613 589 1012 12

Az adatokból kitűnik, hogy. meghatározó a református felekezet működése. 
A reformátusoknak két temploma van Bánhorváton, illetve Bánfalván. Katolikus 
templom csak Bánhorvát községben létesült.

2.1.1. Bánhorváti katolikus templom

A római katolikus egyházközség a református közegben az Eszterházy püspök 
1769.évi egyházlátogatását követően alakult meg, amikor is a püspök”felszólította a 
kerületi esperest, hogy tegyen kezdeményező lépéseket Bánhorváton a katolikus plé-
bánia felállítása iránt”239 A falu birtokosa az egri szeminárium egy sövényből épített 
házat bocsájtott rendelkezésre, ennek egyik helyiségét paplakás, a másikat ideiglenes 
kápolna céljára rendezték be. A püspök kinevezte az első plébánost, Péter Lászlót „az-
zal a kifejezett kívánsággal hogy, jó példája fényes gyertyaként világítson a  protestáns 
környezetben”240 A mai katolikus templom építését 1797-ben kezdték el és 1801-ben 
áldották meg. A mellékelt felvétel tanulsága szerint az épület homlokzatán copfstílusú 
vázák, a templomtornyon illetve a homlokzaton ion falpillérek vannak. A templom 
homlokzati képét és a főoltárt melynek oltárképét Danhauer festette Egerben a mel-
léklet felvétel mutatja be. Az oltárképen a Szűz Anya bemutatása látható. 

 A főoltár. A templom homlokzati képe.

239 Soós Imre: Az egri egyházmegyei plébániák történetének rövid áttekintése 189. Továbbiakban Soós 
240 u.o
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A templomban több szép szobor van valamint a szószék kialakítása is művé-
szies.

 Szűz Mária a kis Jézussal. A szószék

 Szent Antal a kis Jézussal. Szűz Mária kis Jézussal.

 A mennyezeti freskó részlete. A mellékoltár.
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2.1.2. Bánhorváti református temploma

A Bánhorváti református templom ”keletkezésére nézve az építési mód ad 
eligazitást…. téglalap alakú, alacsony gótikus hajó a XIV. században épülhetett”241 
„Az eredeti középkori eredetű templomot egy 1434-es feljegyzés említi, majd a 
reformáció századában a reformátusoké lett, erről szól az 1595-ös templom ösz-
szeírás is.”242 „1700-ban újították meg a templomot és a tornyot.”243 Az istenháza a 
„jelenlegi alakját 1789-90-ben nyerte el”244A templom külső  képét, valamint a 144 
táblából famennyezet egy részletét mutatják ezek a képek:

 A templom külső képe. A festett fakazettás mennyezet részlete. 

A toronyban 3 harang van amit, Szlezák László öntött 1930-ban Budapesten. 
A templom belsőről, a kórusról, a szószékről, valamint a reformáció 400 éves 
évfordúlójára készült  emlékmű képei:

 A templom belső képe.  Az orgona és a mennyet részlete.

241 Várady József: Tiszáninneni református templomok 43 oldal továbbiakban Várady 
242 u.o
243 u.o
244 u.o



116

2.1.3. BÁNFALVA REFORMÁTUS TEMPLOMA

 A Kálvin emlékmű. A prédikáló szék.

2.1.3. Bánfalva református temploma

 A falu lakossága „1556-ban elfutott a törökök elől. A visszatelepülők köré-
ben a Bárius család földesurasága alatt honosodott meg a reformáció. Középkori 
eredetű temploma 1595-ben református használatban volt. Lelkészét 1597-ben és 
1620-ban is említik a dézsmajegyzékek”245 

A mesterséges dombon épített templomot a 17. században barokk stílusban át-
építették, homlokzati toronnyal és két haranggal rendelkezik, festett mennyezetét 
1823-ban készítették. 

 A templom homlokzati kép részlete. A szószék.

245 Várady 42
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 A festett famennyezet. A templom belső az orgonával.

2.2. Bánréve templomai

A terület a honfoglalás után Hanva nemzetség szálláshelye volt. Gömör várá-
hoz tartozott, ahonnan 1281-ben szakadt ki. A település neve a Sajó folyó révéhez 
kapcsolódik. Az első elnevezése „1381-ben tűnt fel Banrewe alakban.”246 ”A török 
időkben kihalt és mintegy évszázadon keresztül lakatlan puszta volt.”247

Az 1760-as években az akkori birtokosai a Szentmiklósiak szláv és környékbeli 
jobbágyokat telepítettek a községbe. 

A 19. század utolsó harmadában megépült az Ózd-Bánréve-Miskolc vasútvo-
nal, ami a község életében nagy előrelépést jelentett. 

A trianoni döntés miatt határ település lett. A Felvidékről, a környező köz-
ségekből nagyszámú lakos telepedett le a faluban. A község lakóinak számát és 
felekezet szerinti megoszlását mutatja be az alábbi táblázat:

év összes lakos katolikus református egyéb
1880 342 282 22 18
1890 495 323 117 55
1900 564 414 94 56
1910 707 576 83 48
1920 874 658 127 89
1930 1098 863 166 69
1941 1095 835 183 77
1949 1491 1125 272 94

A településen katolikus és református templom

246 Bánréve község honlapja
247 u.o
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2.2.1 Bánréve katolikus temploma

A templomot a község lakossága építette 1928-ban, A Magyarok Nagyasszonya 
tiszteletére szentelték fel ennek az évnek szeptemberében. Eredetileg neoromán stí-
lusban épült. Az egyik szentképét egy, a településen szolgáló román katona festette 
meg. A templomtoronyban három harang volt, egyet a németek elvittek a háború 
idején, azonban az egyházközség lakossága az elvitt harang pótlására új harangot 
csináltatott egy őrbottyáni harangöntővel.

1961-ben a templom külsejét felújították, míg a belső festést 1963-ban csi-
náltatták meg a hívek adományából. 1968-ban a templombelsőt a főoltárképpel 
együtt Benke László jászberényi művész átfestette. 1973-ban a felújítás során réz-
bevonatot kapott a három templomtorony. 2001-2002-ben ismét felújításra került 
sor, mivel a falak a település közúti forgalmának növekedése miatt megrepedtek. 
A templom külső és belső látványát mutatják a mellékelt képek:

 A templom külső képe. A főoltár.

 Hálaadó tábla az előtérben. A mellékoltár.
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2.2.2. BÁNRÉVE REFORMÁTUS TEMPLOMA

 A szenvedő Krisztus. A piéta.

 A míves festett üvegablak. Szent Antal a Kis Jézussal.

2.2.2. Bánréve református temploma

„A Bánrévei kis református templom csodálatos módon szinte fél év alatt 
épült fel 1926-ban. Az építők között nagy számban voltak azok az emberek, 
akik riadtan menekültek el szülőföldjükről a megcsonkított magyar hazába.”248A 
templom építése dr Páhy József Hét település lelkésze és Földi Ottomár gond-
nok ötlete volt, és a hívek példás összefogásával és sok segítséggel szinte három 
hónap alatt készült el. Nem nagy, 150 ülőhelye van és a tornya 25 méter magas. 
Belső elrendezése magán viseli a protestáns puritanizmus jegyeit. Egy 130 kg-os 
harangja van, ami Szlezák László budapesti harangöntödéjében készült el. ”Fel-
irata: Jövevények és vándorok gyülekezete 1926”.249 Ez a felirat azt is jelzi, hogy az 
elszakított részekről érkezett a gyülekezet zöme.

248 A község honlapja
249 A Község honlapja
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2.3. BORSODBÓTA KATOLIKUS TEMPLOMA

Az istenházát Ligárt Lajos és Elek Géza kőműves mesterek építették fel. A temp-
lom külső és képét és belső kialakítását mutatják be a melléklet fényképfelvételek: 

 Az úrasztala A templom külső képe.

 A karzat és a míves csillár. Emléktábla a templom építéséről.

2.3 Borsodbóta katolikus temploma

„A falu nevét a XIV. századtól említik az írott források. 1332-ben a falu papja 
3 garas pápai tizedet fi zetett”.250 „Írásos emlékeink szerint 1494-ben említik elő-
ször Bocha néven.”251 Ekkor a bélháromkúti apátság birtoka volt. A XV. század 

250 Soós
251 Borsodbóta honlapja 
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2.3. BORSODBÓTA KATOLIKUS TEMPLOMA

közepén, mint a Sajó völgy számos települése a husziták birtokába került”, akik itt 
templomot építettek”252 Miután Mátyás király serege kiverte a huszitákat a vadnai 
erősségükből az egri egyház szarvaskői várának tartozéka lett a falu.

1564-ben a törökök nagy pusztítást végeztek, emiatt a település rövid időre név-
telenné vált, de miután a lakosok visszatértek megmaradtak a katolikus hitben. A 
község lakosságának felekezeti hovatartozását mutatja be a melléklet táblázat:

év össz. lakosság katolikus református egyéb
1880 509 494 0 15
1890 560 547 0 13
1900 642 630 0 12
1910 705 686 0 19
1920 699 698 0 1
1930 803 792 0 11
1941 1024 970 0 54
1949 1124 1040 0 84

Kis templomát melyet a hagyomány szerint talán a husziták a hegyen a temető 
mellett építettek a mennyezetére festett kronosztika szerint 1713-ban restaurálták 
és 1732/33-ban a templomban új oltár, karzat, szószék, harang volt.1746-ban már 
romosodott, majd 1769-ben már használaton kívül volt. 1785-ben Mészáros Péter 
egri szemináriumi prefektus átépítette és bővítette. A XIX. század közepére ismét 
szűkös lett, de csak helyreállítani tudták 1862-ben.

1938-ban új templom épült Jézus Szent Neve tiszteletére, melyet a mellékelt 
fotó mutat be. A templombelsőről sajnos nem tudtam fényképeket készíteni.

A templom homlokzati részének képe

252 Soós
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2.4. BÜKKMOGYORÓSD KATOLIKUSS TEMPLOMA

2.4. Bükkmogyorósd katolikus temploma

Bükkmogyorósd kis település a Hegyhát nyugati részén Csernelyhez, illetve 
Szilvásváradhoz közel. Neve „1292-ben tűnik fel Mogyorosd néven.”253 „Mátyás 
király rendelkezése alapján perújrafelvétel történt, ami egyességgel ért véget ért, 
ennek eredményeképpen a község a Bekény családé lett.”254 ”A középkorban még 
falu volt, de a török hódoltság végén pusztává lett”255 „A török 1552-ben nagy 
pusztítást végzett a faluban, hódoltsági terület lett, sokan elmenekültek és pusztá-
nak tartották számon.”256 „A török kiűzése után lassan benépesült de „az 1769.évi 
egyházlátogatási jegyzőkönyve is praediumnak pusztának mondja, ahol 70 katoli-
kus lakik, ezek a csernelyi plébániára járnak, protestáns nincs.”257 

„Az 1784-es népszámlálás 17 családot és 110 főt írt össze.258 A faluban temp-
lom nem volt csak egy harangjuk, ami falábon állt. A XVIII. század végétől ismét 
faluvá lett az egri szeminárium és a Sturman család birtokában. Templomát a hí-
vek közadakozásból építették fel. A kivitelező Dancsok Vilmos hangonyi kőmű-
ves mester volt. Szűz Mária tiszteletére szentelték fel, búcsúja szeptember 12.-én 
Mária napján van.

Az építés körülményeiről így számol be egy idősebb hölgy. „Kónya János a déd-
apám, abban az időben bíró volt. Ő kezdte el az építkezés szervezését és a beszerzé-
seket. Borsodnádasdról szereztek tető anyagnak lemezt. Ezt a 2010-es évek közepén 
cserélték ki. Akik akkor a tető felújításban részt vettek csak úgy jöttek el, ha az étke-
zésüket biztosítjuk. összefogtunk hát templomjárók és megoldottuk ezt a kérdést.”259

A lakosság lélekszámát és felekezet szerinti megoszlását mutatja a melléklet 
táblázat:

év összes lakos katolikus egyéb
1880 219 211 8
1890 266 256 10
1900 315 285 35
1910 321 287 34
1920 380 356 24
1930 328 326 2
1941 320 315 5
1949 314 302 12

253 Soós 200 old
254 A község honlapja
255 Soós 200 old
256 A község honlapja
257 Soós 200 oldal.
258 A község honlapja
259 Bartók Gézáné visszaemlékezése
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2.4. BÜKKMOGYORÓSD KATOLIKUSS TEMPLOMA

 A templom homlokzatának részlete. A főoltár

 A piéta. A mellékoltár.

 Krisztus szobor és a keresztút részlete A kórus képe.
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2.5. CSERNELY KATOLIKUS TEMPLOMA

2.5. Csernely katolikus temploma

Csernely község a Hegyháton a Bükk hegység és a Borsod-Hevesi dombság 
közötti település.  Első említése „1236-ban fordul elő Cherne alakban.”260 Ez a név 
vagy a csermely, vagy a szláv cerna azaz fekete szóból ered.” 1334-ben temploma 
és papja van.”261 A reformáció itt nem tudott teret hódítani. „A káptalan feljegy-
zései között még 1552-ben is említés történik róla.”262 1616-ban a dézsmajegyzék 
katolikus plébánost említ. A török hódoltság utolsó legnehezebb évében 1685-ben 
a falunak 12 háza volt lakott, 12 pedig néptelen. Bálintff y András plébános már 
vezeti az anyakönyveket.”263

„A Szent Lőrincről nevezett régi templom a falu feletti dombon ismeretlen 
időben kőből készült, homlokzatán kettős toronnyal, északi oldalán szűk sötét 
sekrestyével, benn a templomban 3 oltárral. A templom tornyát 1774 körül vil-
lámcsapás érte, fala meggyengült, maga az épület a szaporodó hívek befogadására 
egyre inkább szűknek bizonyult.”264

„1774-ben Kozma Pál plébános a templom helyreállítására Franc József egri 
kőművesmesterre bízta. „265 A templom további építésével a püspök ajánlása alap-
ján Kypert Tamás sajószentpéteri kőművest kérték fel.266 „Ekkor már Botsy János 
volt a plébános aki a templom belső felszereléséről is gondoskodott.”267 Orgonája 
1790-ből származik felújítás és javítás után ma is működik.”268

év összes lakosság katolikus egyéb
1880 921 879 45
1890 1033 1010 23
1900 1227 1178 49
1910 1305 1259 46
1920 1275 1247 28
1930 1425 1394 31
1941 1474 1433 41
1949 1451 1420 31

260 Nagy Károly: Ózd és környéke 110 oldal továbbiakban 
261 Soós 195 oldal
262 u.o
263 u.o
264 u.o
265 u.o
266 u.o
267 u.o
268 u.o
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2.5. CSERNELY KATOLIKUS TEMPLOMA

„Harangját 2007-ben ellopták. Közadakozásból új harangot öntöttek Lengyel-
országban.”269 Az új haranglábat és a harangot 2010-ben szentelték fel. „A temp-
lom műemlék jellegű barokk védőszentje Szent Lőrinc vértanú.”270

 A templom homlokzati képe. A főoltár.

A mellékoltárok

 A keresztelő út.  A prédikálószék.

269 A község honlapja
270 Soós 195 oldal
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2.5. CSERNELY KATOLIKUS TEMPLOMA

  A diadaliv. Szűz Mária a kis Jézussal.

 A szenvedő Krisztus.  A kórus az orgonával.

 A harangláb részlete. A keresztút részlete és a Szent Antal szobor
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2.6. CSOKVAOMÁNY KATOLIKUS TEMPLOMA

2.6. Csokvaomány katolikus temploma

A község két település Csokva és Omány 1943-ban történt egyesítéséből jött 
létre. „ A Váradi Regestrumban Chokoha néven említett falut 1221-ben várnépek 
lakták.”271 Omány nevét ugyan csak a Váradi Regestrum említi Umány néven”272 
„Hódoltsági terület volt, a reformáció elkerülte. 

1555/56-ban a török kifosztotta.”273 „Újra település után …… kis számú katoli-
kus népesség lakta, például 1746-ban Csokvát 156, Ományt 86 lélek.274”

„Csokván a Nagyboldogasszonyról elnevezett régi templomot romjaiból 1738-
ban Beke Ferenc csernelyi plébános restauráltatta….benne három oltár tetején 
szép kis fa tornyocska, de a boltozott szentélyén hamarosan veszedelmes repedé-
sek keletkeztek, összedűlt 1805-ben lebontották.”275

„Ományban a XVIII. század végéig fennállott egy nagyon régen épített temp-
lom, melynek védőszentje Szent Anna volt, s melyet a hívek 1730 körül helyreállí-
tották, de 1769-ben jó részt nagyon meggyengült állapotban találták, helyreállítást 
sem a romladozó állapota, sem szűkössége miatt nem érdemelt. A lassan egybe-
épült falu hívei számára az egri káptalan 1806-ban Csokván Nagyboldogasszony 
tiszteletére felépítette a közös templomot, benne elhelyezték mindkét falu régi 
templomának főoltárát, tornyába az ományiaknak 1715-ben öntött harangját és 
egy másik harangot, melyet 1648-ban öntöttek.”276

Ezután a templom a két falu közösen használták, de mindkét falu megtartotta 
régi templom búcsúját Szent Annakor és Nagyboldogasszonykor. Erről 1903-ban 
a következőket írja a sátai plébános:” Csokva és Omány igen közel vannak egy-
máshoz. A csokvai és ományiak két külön temploma régesrégen valósággal ösz-
szedőlt, s kettő helyett egyet építettek Csokván. Most egy század óta az ományiak 
Csokvára járnak. Igaz, hogy a csokvaiak magukénak tartják, mert övék a temp-
lomtér, de mégis közös, mert együtt tartják fenn. A közösséget s a templom egy-
sége, az önállóságot a Nagyboldogasszony és a Szent Anna külön oltára és búcsú-
ünnepe tartja fenn, melytől ugyan el nem állnak.”277 Az egyik adatközlőm a kettős 
búcsú szokása jelenleg is meg van.

271 Soós 170 oldal
272 U.o
273 Soós 170 oldal
274 u.o
275 Soós 170
276 u.o
277 u.o
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2.6. CSOKVAOMÁNY KATOLIKUS TEMPLOMA

A község lakosságának számát és felekezeti hovatartozását mutatja az alábbi 
táblázat:

év összes lakos katolikus egyéb
1880 863 833 30
1890 955 910 45
1900 1202 1158 44
1910 1247 1209 38
1920 1235 1209 26
1930 1436 1396 40
1941 1468 1423 45
1949 1450 1398 52

 A templom távlati képe. Emléktábla a templomról.

 A főoltár. A piéta és a szószék.
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2.7. DÉDESTAPOLCSÁNY TEMPLOMAI

 A mellékoltár. Freskó az oldalfalon

 A mennyezeti freskó. Jézus és Mária szobra

2.7. Dédestapolcsány templomai

Dédestapolcsány Dédes és Bántapolcsány egyesítésével jött létre 1950-ben. 
Dédes falu” a XIII. század elején várbirtok volt, várjobbágyok lakták. Nevét az 
1221-ben említett Dedus nevű várjobbágy hasonnevű ősétől kaphatta………… 
A falu papja 1304-ben tűnik fel. 1332-ben a Szent Mártonról nevezett plébánia 
templom papja 12 garas pápai tizedet fi zetett.”278A török időkben a falu elnéptele-
nedett.” A 16. század utolsó harmadában a két falu török terület lett, adót fi zetett 
a töröknek. A falvakra kirótt szolgáltatások egyre növekedtek, ami visszavetette 
fejlődésüket, a nyomasztó teher alól a lakosok többször elmenekültek.”279

278 Soós 196
279 A község honlapja
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2.7.1. DÉDESTAPOLCSÁNY KATOLIKUS TEMPLOM

„Bántapolcsányon is volt templom 1332-ben de ezt többé nem említik.”280 A 
falvak újra települése után Dédest „1746-ban 37 katolikus és 138 református lakta, 
míg Bántapolcsányban” három személy kivételével a többi lakó -23 házban-mind 
református volt.”281

A község lakosságának felekezet szerinti megoszlását az alábbi táblázat mu-
tatja be.

év összes lakos katolikus református egyéb
1880 1315 477 769 69
1890 1340 480 797 63
1900 1438 504 895 39
1910 1572 546 967 59
1920 1690 576 1029 65
1930 1724 582 1097 45
1941 1722 560 1020 42
1949 1772 598 1153 21

2.7.1. Dédestapolcsány katolikus temploma

„A XVIII. század végén több olyan üzem létesült a környéken, ahol a szlovák, 
morva származású munkások megnövelték a katolikus hívek számát.”282 Megje-
lent az igény egy parókia és egy templom építése iránt.  „1817-ben Fischer érsek 
kezdeményezte a plébánia felállítását s a Serényi uradalom képviselőjéhez Tele-
ki Sámuelhez írt levelében előadta, hogy a Catolikusok száma az ide kapcsolódó 
fi liás szomszéd faluk által szinte félszázig nevekedvén az uj Paróchia béhozása ér-
demes. Teleki válasza ez volt. Igen szükségesnek tartom, hogy Dédesen Catholicus 
templom pap és tanító légyen”283

Miután az anyagiak rendelkezésre álltak az építkezés megindulhatott és „1819 
végére  elkészült a paplak és a templom, de torony nélkül……..A templomot 1820.
május 28-án áldotta meg Szent György vértanú tiszteletére…..Az első plébánosa 
Fekete Ignác lett.

A hívek nagyon szerették volna, ha a templomnak tornya lenne ezért”Bartakovics 
érsek a torony felépítését és a templom kijavítását 6000 Ft erejéig saját költségére 
végeztette el Bronts István rimaszombati építésszel. A munkálatok 1873 őszén fe-
jeződött be.”284

280 Soós 196 
281 u.o
282 u.o
283 Soós 196
284 Soós 196
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2.7.1. DÉDESTAPOLCSÁNY KATOLIKUS TEMPLOM

A templom homlokzati képét és belső berendezéseit mutatják a mellékelt 
képek:

 A templom homlokzati képe. A főoltár.

 Szent Erzsébet szobra. A piéta.

 A keresztelő kút. A mennyezeti freskó.
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2.7.2. BÁNTAPOLCSÁNYI REFORMÁTUS TEMPLOM

 Szűz Mária a kis Jézussal. A kórus az orgonával.

2.7.2. Bántapolcsány református temploma

Dédestapolcsány Bántapolcsányi részében már „volt templom 1332-ben, de 
ezt többé nem említik. A falu 1576-ban néptelen, de a visszatért lakosok körében 
meghonosodott a reformáció. 1746-ban három katolikus személy kivételével a 
többi lakó-23 házban- mind református volt.”285 

A település rész református temploma „javítási munkálatait 1705-ben a vár-
megye öt forinttal segítette.”286 „1903-ban építették a déli homlokzat előtti 24 m 
magas tornyát.”287 A templom külső képét és belső elrendezését mutatják be a fo-
tók. Külön fi gyelemre méltó az úrasztala, ami valószínűleg a XVI. századból való.

 A templom külső képe. Az úrasztala.

285 Soós 196 oldal
286 A község honlapja
287 Várady 71 oldal
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2.7.3. DÉDES REFORMÁTUS TEMPLOMA

 A kórus. A szószék.

A festett famennyezet.

2.7.3. Dédes református temploma

Dédes lakói „a Perényi és Orlai családok földesurasága alatt lettek reformá-
tusokká Az 1595-ös összeírás templomról tudósít, amely nem sokáig állt, mert, 
1608-ban fatemplomot építettek. Jelenlegi templomát 1800-1801-ben építet-
ték…… Pissl Bálint rimaszombati kőműves tervei alapján.”288A templom külső 
látványát és belső berendezéseit mutatják a mellékelt képek:

288 A község honlapja
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2.8. DUBICSÁNYI REFORMÁTUS TEMPLOM

 A templom homlokzati képe. A prédikáló szék.

 A kórus az orgoával. A festett famennyezet.

2.8. Dubicsány református temploma

„A település a 13. vagy a 14. században jött létre. A Rátót nemzetség birtoka volt. 
Neve Dubichán, Dybichán, Dabachanyw alakban is előfordult. Jelenlegi írásmódja 
a 15. században alakult ki. A törökök 1555-ben felégették, sokáig lakatlan maradt. 
A reformáció korán elterjedt a községben, de a lakosság csekély létszáma miatt Sa-
jókaza, majd később Putnok leányegyháza volt.”289 ”A kis egyház 1839-ben építette 
templomát, a 15 m magas keleti homlokzat előtti tornyot 1832-ben emelték.”290 

289 A község honlapja.
290 Várady 75 oldal
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2.8. DUBICSÁNYI REFORMÁTUS TEMPLOM

A lakosság zöme reformátusvallású, de katolikus hívek is letelepültek a község-
ben. Ők a Szent István kápolnában gyakorolhatják vallásukat. A község lakóinak 
felekezeti hovatartozását mutatja be a melléklet táblázat: 

év összes lakos katolikus református egyéb
1880 291 99 128 64
1890 311 139 121 51
1900 355 168 133 34
1910 422 206 180 36
1920 335 168 173 46
1930 411 179 190 42
1941 367 124 212 31
1949 423 159 237 27

A református templom homlokzati és belső terének képeit mutatják be az alábbi 
felvételek: 

 A templom külső képe. Az úrasztala.

 A kórus.  A prédikálószék.
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2.9. GÖMÖRSZÖLŐS REFORMÁTUS TEMPLOM

A katolikus kápolnát a következő kép mutatja be

2.9. Gömörszőlős református temploma

Gömörszőlős Északmagyarországi település régebbi neve Poszoba volt. Jelen-
legi nevét 1906-ban kapta. Egyedüli magyar falu, ami nevében őrzi a történelmi 
Gömör-Kishont vármegye nevét.

„Poszoba néven említik oklevelekben először 1232-ben, majd  1251-ben. Zsig-
mond király egy 1397-es oklevele is említi Poszobát Kelemérrel együtt.”291

„1566-ban a török feldúlta a falut.”292 „Az első ismert református temploma 
1697 előtt épült.”293 Jelenlegi templom „1824-ben épült, tornyát 1888-ban emelték. 
A templomtornyot….nagyvisnyói agyagpalával fedték.”294 „Ez a rusztikus időál-
ló anyag ma már alig látható, ezért a templomot műemléki szempontból védetté 
nyilvánították.”295

A jelenlegi templom előtt is volt temploma a falunak, amit igazol, hogy: „Az 
úrasztala a közepén álló régi templomból került át.”296 Kelemérben 1849 áprilisától 
1851 augusztusáig lelkészként szolgáló Tompa Mihály ez idő alatt Gömörszőlősön 
is tevékenykedett. Ennek emlékét őrzi a templombelső falán lévő emléktábla.

291 A község honlapja
292 U.o
293 Várady 108 oldal
294 Nagy Károly Ózd város és környéke 219 oldal továbbiakban Nagy 
295 u.o
296 u.o
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2.9. GÖMÖRSZÖLŐS REFORMÁTUS TEMPLOM

A község lakosságának felekezeti szerinti megoszlását mutatja a melléklet táb-
lázat:

év összes lakosság katolikus református egyéb
1880 337 23 305 9
1890 356 31 317 8
1900 354 34 305 15
1910 324 46 264 14
1920 302 23 274 5
1930 319 44 269 6
1941 309 41 260 8
1949 293 38 245 10

 A konfi rmációs terítő. A templomtorony részlete.

 A fakezettás kiállítás részlete. A Tompa Mihály emléktábla.
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2.10.1. HÉT REFORMÁTUS TEMPLOM

 A harmónium. A mennyezet a csillárral. 

2.10.1. Hét község református temploma

Hét község a Sajó-völgy kiszélesedő részén terül el. A település neve állítólag 
onnan ered” amikor a tatárok elől menekültek a magyarok hét család rejtőzött el 
a nádasban. Ők alapították a falut. Mivel hét család élt ott, róluk nevezték el a kis 
települést.”297 

Hét régi nemesi község…..A krónikák 1427-ben említik először, de a község 
ennél korábbi eredetű.”298 

„A XVI. század végére a Héthy- nemzetség számos családra növekedett…s az 
egész határ a nemeseké lett.”299 Hódoltsági terület lett, a falu teljesen elpusztult, 
pusztaként tartották számon. A török kiűzése után lassan újra benépesült. „Az 
1784-es az első népszámlálás alkalmával 42 házban 54 család lakott, az összes né-
pesség 263 fő volt.”300

297 A község honlapja
298 u.o
299 A község honlapja
300 u.o
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2.10.1. HÉT REFORMÁTUS TEMPLOM

Református templomát 1787-ben építették. A község lakóinak felekezet sze-
rinti megoszlását mutatja az alábbi táblázat:

év összes lakos katolikus református egyéb
1880 357 58 278 21
1890 320 50 243 27
1900 354 55 279 20
1910 370 67 281 22
1920 359 96 246 17
1930 357 92 253 12
1941 480 125 347 8
1949 590 176 406 8

A templom külső és belső képét mutatják a mellékelt felvételek:

 A prédikálószék. A templom külső képe.

 A festett mennyezet. A míves kórus.
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2.11. KELEMÉR REFORMÁTUS TEMPLOMA

 Az orgona. A művészi templomi pad.

2.11. Kelemér református temploma

„A Sajó mellékét a Hanva nemzetség szállta meg és…. a XI.században vet-
ték birtokukba Kelemért.”301 „ Oklevelekben 1232-ben és 1251-ben tűnik fel a 
falu neve.”302Római katolikus egyházát a pápai tizedszedők is feljegyezték 1232-
ben.303” A történelem viharai nem kímélték ezt a községet sem, többször üresen 
maradt. „1629-ben még katolikus plébániája volt, de az ellenreformáció során a 
lakosság reformátussá lett.”304

A lakoság számát és felekezeti hovatartozását mutatja be a melléklt táblázat:

év összes lakos katolikus református egyéb
1980 548 115 416 17
1890 600 144 434 22
1900 601 177 414 10
1910 585 180 387 18
1920 693 298 430 25
1930 798 277 505 16
1941 636 189 436 11
1949 800 271 511 18

301 A református egyház honlapja
302 u.o
303 u.o
304 u.o
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2.11. KELEMÉR REFORMÁTUS TEMPLOMA

A templom külső képét és belső elrendezését mutatják a következő képek:

 A templom külső képe. Prédikálószék.

 Az úrasztala és a kórus. A kopjafa kiállítás.

 A karzat. Az orgona.
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2.12. KIRÁLD KATOLIKUS TEMPLOMA

2.12. KiráId katolikus temploma

A falut 1246-ban említik először, az egri püspökség birtoka volt. Lakói főleg 
szőlő termesztéssel foglalkoztak. A 16. századbaan a török megszállás és a pes-
tis járvány miatt a település teljesen elpusztult. Csak lassan népesült be újra.1730 
körűl tiszta katolikus a község, ekkor egy kis fatemplomot emeltek. 1826-ban 
épült új templom a falun kívűl dél felé egy domboldalon. A  korábbi fatemplomból 
származó,1768-ban készült oltárképét erősen átfestették.

A lakosság lélekszámát és felekezeti hovatartozását mutatja a melléklet táb-
lázat:

év összes lakos katolikus református egyéb
1880 142 133 3 6
1890 129 123 4 2
1900 964 819 59 86
1910 880 727 82 71
1920 946 812 95 39
1930 868 729 83 56
1941 977 782 111 84
1949 1078 845 166 67

A templom külső képét és a temetői Lurdy barlag képét mutatja a mellékelt 
fénykép:

A templom külső képe.
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2.13. LÉNÁRDDARÓC TEMPLOMAI

2.13. Lénárddaróc templomai

„Régi Árpád-kori helyiség melyről a legrégebbi adatunk a XIII. századból 
a Váradi Regestrumban van, ahol Dranczy villa a neve.”305 Lénárddaróc a cser-
nelyi római katolikus anyaegyház leányegyháza. „1220-ban említik először a 
község nevét.”306 A község lakossága mindvégig katolikus maradt, csak a múlt 
században alakult meg egy kisebb baptista közösség.

A faluvégén lévő kis körtemplomot régen ismeretlen időben a Bárdos csa-
lád építette. Tetején kis fatornyocska állt, de a harangok egy különálló harang-
lábon helyezték el.

A templom az 1800-as évekre megdűlt, helyreállítani nem lehetett 1828-
ban a következőket írják a hívek, Mi… Lénárd-Darócz Helységének ne-
mes és nemtelen lakosai…szívünkre véve Templomunk szomorú roskadozó 
állapottyát és azon buzgó kívánság által ösztönöztetvén, hogy új Templomot 
építsünk, ezen czélra megegyező akarattal a korcsmáltatásának, mészárszéké-
nek és sómérésnek…jövedelmét felajánlottuk.”307 „1841-ben a régi templom 
életveszélyessé vált, be kellene zárni. 1848-ban Kreffl  i Mátyás egri építő mester 
megkezdte az új templom építését.”308 1851. december 27-én Szent János apos-
tol névünnep megáldották a róla elnevezett templomot. 

A község lakóinak felekezeti megoszlását mutatja be a melléklet táblázat:

év összes lakos katolikus református egyéb
1880 278 266 1 11
1890 318 305 13
1900 386 372 14
1910 415 399 16
1920 453 447 6
1930 397 397 0
1941 503 442 61
1942 508 431 77

A templom homlokzatát és belső elrendezését valamint a baptista templomot 
mutatják a mellékelt képek:

305 Nagy 132 oldal
306 u.o
307 Soós 195 oldal
308 u.o
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2.13. LÉNÁRDDARÓC TEMPLOMAI

 A templom külsőképe. A főoltár.

 Jézus és Szent Antal szobra. A mennyezeti freskó részlete.

 A szószék. A baptista templom.
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2.14. MÁLYINKA REFORMÁTUS TEMPLOMA

2.14. Mályinka református temploma

„A többi környékbeli településhez hasonlóan Mályika történelme is az egészen 
az Árpád-korig nyúlik vissza. A népvándorlás idején hun, avar és szláv népek tele-
pedtek le, majd Bors vezér magyarjai és a kabarok szállták meg a vidéket.

Nevének jelentése nem határozható meg pontosan. Egyes források szerint a 
szláv „malim” azaz eper szóból származtatják, mások a „mál” azaz hegyoldal, il-
letve annak kicsínyítő képzővel ellátott formájából eredeztethető.”309

A községet Mályinka néven 1254-ben említik előszzör okleveleink. Ettől az idő-
től kezdve  dédesi várbirtok. Dédes eleste után a töröknek adózott. A falu magyar 
jobbágyai elszöktek,  helyükre részben szlovákok költöztek, akik azonban hama-
rosan beolvadtak a magyarságba. „ Középkori temploma az 1740-es tűzvész során 
megsemmisült. A jelenlegi templom 1785-ben épült.310” „Az építés vezetö lelkész 
Egressy Mózes volt, Egressy Béninek …a nagyapja.”311 „ Szintén 1785-ből származik 
a fa harangláb”312„A templom barokk oromzatú nyeregtetős… Mai formáját később, 
többek között az 1912-es felújítás során nyerte. Elől két szintre osztott oromzatú, 
hátúl konytolt nyeregtetős tömege egyik hosszoldalának közepén toldalék előtér-
rel bővül. Nyílásai félköríves záródásúak.Berendezése eredetileg színes festésű  volt, 
mintái a jelenlegi egyszínű mázolás alatt kirajzolódnak. Szószéke kőből készült, peli-
kános hangvetője fából faragott.”313 „ A korabeli türelmi rendelet szerint tornya nem 
lehetett, ezért a templommal szemben, fából szegek felhasználása nélkűl építették a 
haranglábat. A harangot a rajta olvasható felírat szerint 1793.február 18-án Loson-
con Sámuel Éber készítette.”314 A templom és a harangláb is műemlék jellegű.

A lakosság felekezet szerinti megoszlását mutatja az alábbi táblázat:
év összes lakos katolikus református egyéb

1880 650 45 593 12
1890 623 51 554 18
1900 667 38 615 14
1910 722 45 655 12
1920 715 74 628 13
1930 736 53 672 11
1941 772 60 706 6
1949 812 50 757 5

A templom külső képét és a belső elrendezését mutatják a mellékelt képek:

309 A község honlapja
310 A község honlapja 
311 Várady 178 oldal
312 u.o
313 A község honlapja
314 Várady 178 oldal
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2.14. MÁLYINKA REFORMÁTUS TEMPLOMA

 A harangláb. A templom külső képe.

 A szószék. Az úrasztala.

 A festett famennyezet. A kórus.
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2.15. NAGYBARCA REFORMÁTUS TEMPLOMA

2.15. Nagybarca református temploma2

„Neve 1287-ben Felbarca formában bukkan fel Román stílusban épült temp-
loma a XIII. században, mely a XVI. században a lakossággal együtt református-
sá lett. Az 1595-ös összeírás erről szól. 1597-ben lelkésze van. 1903-ban ezt írták 
a templomról: „A kerek záródású szentéllyel bíró és még a XIII, században épült 
templom eredeti állapotban van” A templom belsejét többször átalakították. Festett 
famennyezetét, karzatát, padjait 1808-ban festették újra. A szószék felett faragott át-
tört korona tetején a fi át etető pelikán madár. Ez a keletelt szentélyű templom a XX. 
század modernizálásának esett áldozatul. 1905-ben átalakították, teljesen meg-
változtatták addigi formáját. Az eredeti román kori tornyot földig lerombolták…. 
Félkörös szentélyét és támfalait lerombolták…..kazettás fa mennyezetét megsem-
misítették, román kori ablakait átformálták. Szép szószék koronája eltűnt.”315 A 
település lakosságának felekezet szerinti hovatartozását az alábbi táblázat mutatja: 

év összes lakos katolikus református egyéb
1880 607 71 508 28
1890 647 78 537 32
1900 682 103 561 18
1910 680 103 558 19
1920 690 111 560 19
1930 658 116 531 11
1941 842 232 575 35
1949 987 310 635 42

A templom külső és belső képét mutatják a mellékelt képek:

 A templom külső képe. A szószék.

315 Várady 214 oldal
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2.16. NEKÉZSENY TEMPLOMAI

 Az úrasztala. A karzat.

Emlékoszlop

2.16. Nekézseny református temploma

Nekézseny község neve ”egy 1415. április 15-i keltezésű oklevélből maradt 
ránk”316 A reformáció korán elterjedt a faluban. „A nekézsenyi ev. ref. egyház az 
újított vallást már a reformálás első éveiben ismerte meg.”317 „Az 1596.évi egy-

316 És emlékezzél meg az egész útról 15 oldal
317 u.o 19 oldal



149

2.16. NEKÉZSENY TEMPLOMAI

házlátogatási jegyzőkönyvben már Visnyó fíliájaként van feltüntetve.”318 „A helyi 
református gyülekezet első lelkésze Némedi István volt….szolgálatának kezdetét 
szinte minden fellehető forrás 1787-re teszi.”319

„A hívek részéről az új templom építésének igénye már 1800-ban felme-
rült.”320  Ennek ellenére „a templom alakövének letételére csak másfél évtized 
múltán 1816-ban került sor.”321 A templom „felavatására és ünnepélyes megáldá-
sára 1822-ben került sor.322” A templomot többször felújították, a legutolsó belső 
felújítást 1999-2001-ben végezték. Erről emlékezik meg a szószék úrasztala felé 
néző oldalfalán elhelyezett tábla. A lakosság felekezet szerinti megoszlását mutatja 
a mellékelt táblázat:

év lakos katolikus református egyéb
1880 497 120 357 20
1890 560 125 416 19
1900 606 121 476 9
1910 779 163 594 22
1920 844 162 670 12
1930 934 172 755 7
1941 1006 173 799 33
1949 1045 187 827 31

A templom külső képét és belső elrendezését mutatják be az alábbi képek:

 A templom külső képe. A prédikálószék.

318 u.o 19 oldal
319 u.o 20 oldal
320 u.o 25 oldal
321 u.o 24 oldal
322 u.o 27 oldal
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 Az úrasztala. A kórus és az orgona.

 A festett famennyezet. Díszes templomi padok.

Nekézsenyben a katolikus hívek ellátását egy kis katolikus kápolna szolgálja 
amit „1937-be emeltek.”323

A katolikus kápolna

323 Soós 187 oldal
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2.17. PUTNOK TEMPLOMAI

2.17. Putnok templomai

Putnok „a XIII. század elején királyi várbirtok volt.”324  A települést és a 
környező falvakat IV. László a Rátold nemzetség két tagjának, Miklósnak és 
Radnótnak adományozta. „Miklós volt a Putnoky nevű birtokcsalád alapítója.”325  
Putnokyak… „a Boldogságos Szűz tiszteletére templomot emeltek.”326 A helyiség 
és a templom az „1286. évi tizedjegyzékben szerepel plébánosa, ekkor Pál volt. 
1332/37-ben a pápai tizedszedők János pap dézsmafi zetéséről tesznek említés.”327

A mohácsi csatavesztés után a Putnoky család és az itteni jobbágyai protestán-
sokká lettek. A történelem viharai nem kímélték Putnokot. „1682 és 1711 között 
törökök, magyarok, császáriak, kurucok és labancok ostromolták várát”.328 

A trianoni döntést követően a kettészakított Gömör és Kishont vármegye Ma-
gyarországnál maradt részének székhelye lett 1920-1923 között, majd a Borsod, 
Gömör és Kishont k.e.e része lett. 

A város lakosságának felekezet szerinti megoszlását az alábbi táblázat tar-
talmazza:

év Összes lakos katolikus református evangélikus egyéb
1880 3069 1362 1168 128 511
1890 3128 1378 1077 103 570
1900 3471 1531 1166 92 662
1910 3863 1747 1321 99 716
1920 4218 1930 1377 118 793
1930 4346 2166 1581 129 764
1941 4555 2268 1575 141 572
1949 5021 2877 1845 159 146

2.17.1 A város katolikus temploma

„A református vallás korai térfoglalása ellenére katolikus hívek is maradtak a 
mezővárosban időszakosan plébánosok is működtek. Pázmány az 1629. évi felso-
rolásban működő plébániának jelzi Putnokot.”329 

324 Soós 562 oldal
325 u.o
326 u.o
327 u.o
328 u.o
329 Soós 562 
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2.17.1. A VÁROS KATOLIKUS TEMPLOMA

Serényi Farkas gömöri főispán plébániát épített és a vár egyik sarokbástyáját áten-
gedte istentiszteleti célokra, ahol 1733-ban egy kis fatemplomot építettek.”330 A XIX. 
század elejére a kis templomnak romlott állapota szükségessé tette új templom építését. 
”1829-ben tették le az új templom alapkövét 1836. október 9.-én áldotta meg Scitovszky 
püspök a Szentháromság tiszteletére. A tornyot 1854-ben építették hozzá.” 331

„1912/14-ben a templom újrafestését Ádám Gyula rozsnyói templomfestő „332 
végezte el. A templomba egy betörés miatt „a sekrestyében tűz keletkezett…..el-
pusztította annak felszerelését megrongálta ornamentális díszítését.”333 Az orna-
mentikát Takács István és testvére András festette át, ők újították fel a régi képeket. 
A klasszicista plébánia műemlék jellegű: Külső képét és belső berendezéseinek fo-
tóit a melléklet tartalmazza: 

 A templom külső képe. A főoltár.

 Kórus az orgonával. A mennyezeti freskó részlete.

330 u.o
331 Soós 562 oldal
332 u.o
333 u.o
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2.17.1. A VÁROS KATOLIKUS TEMPLOMA

A mellékoltárok.

 A prédikálószék. A fekete Madonna.

Szobrok a templomban
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2.17.2. A VÁROS REFORMÁTUS TEMPLOMA

 A lourdi barlang. Nepomuki Szent János szobra
  a templom előtt.

2.17.2. A város református temploma

A településen „ 1550 körül alakult meg a református egyház,melynek első is-
mert prédikátora Th úry György volt. Valószínűleg a reformátusok használatába 
került a középkori templom, melyről semmit nem tudunk.”334

Már ”1619-ben papja volt Tornai Sámuel.”335 „1692-98 fatemplomot építettek, 
amihez a telket aa földesúr adományozott. 1745-ben két harangjuk volt, amin meg 
kellett osztozkodni a katolikusokkal. A fatemplomot 1768-ban javították.”336 

„1791. október 17.-én tették le a templom alapkövét…… Az új templom épí-
tését a torony keleti oldalához 1798 május 8.-án kezdték el falai szeptember 26-
án már tető alatt álltak. A késő barokk stílusú templom 1798-1804 között épült, 
akkor a fatemplomot lebontották. A nyugati homlokzat előtti torony 26 m magas. 
Vakolása a következő évben, belső felszerelése pedig 1801-ben végződött.”337 

„A szószék koronáját Osváth András csináltatta. A márvány úrasztalát 1822-
ben Sturman Andrásné zubori Szerencsi Katalin ajándékozta. Toronyóra készült 
1840-ben. A belső térnek 1937-ig volt meg az eredeti sík famennyezete, akkor 
bevakolták.” 338

334 Az egyház község honlapja.
335 Az egyházközség honlapja
336 u.o
337 uo
338 u.o
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2.17.2. A VÁROS REFORMÁTUS TEMPLOMA

A templom külső képét és belső berendezését mutatják a melléklet képek:

 A templom külső képe. A szószék.

 Karzat az orgonával. Az úrasztala.

 A díszes pad. Kálnai Péter emléktábla.
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2.17.3. A VÁROS EVANGÉLIKUS TEMPLOMA

2.17.3- A város evangélikus temploma

A városban kis létszámú evangélikus közösség van. Az egyházközség az Ózdi 
Evangélikus Egyházközség társegyháza, a szolgálatot az ózdi evangélikus lelkész 
látja el. A templom belső képét mutatják a mellékelt fotók:

 Az úrasztala. A templomi padok.

A díszes harmónium.
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2.18. SAJÓGALGÓC KATOLIKUS TEMPLOMA

2.18. Sajógalgóc katolikus temploma

„A falu a 13. században a Rátót nemzetségbeli Kazai Kakas család birtoka 
volt.”339  „1457-ben Griskrának cseh huszita vezérei Valgata és Komoroszki elfog-
lalta Galgócot és Vadnát. …1458-ban pedig Mátyás irányította az ellenük indított 
hadműveletet és kifüstölte őket a galgóci várukból is.”340

A történelem viharai nem kímélték a települést. „1555-ben a török kira-
bolta a felgyújtotta a községet, 86 lakosát elhurcolta.”341 „A falu lakossága fel-
tehetően Bocskai és Bethlen időszakában az akkori protestáns földesúr alatt 
reformátussá lett.”342

„1769-ben jött létre a sajógalgóci katolikus egyházközség.”343 „Első plébá-
nos Csete Pál kunszentmártoni káplan lett. A református lakók több fázisban 
elköltöztek a faluból „ helyükre rajtuk jött jobbára várkonyi pápista lakosok 
foglalták el.344”

„1785-ben ….. a káptalan megkezdte az új katolikus templom felépítését. Ezt 
1789-ben áldották meg.”345

A község lakosságának felekezet szerinti megoszlását mutatja a melléklet 
táblázat:

év lakosok katolikus református egyéb
1880 383 356 9 27
1890 394 339 7 42
1900 342 312 9 23
1910 386 360 5 16
1920 451 387 10 21
1930 410 403 2 38
1941 385 358 3 21
1949 400 376 4 20

A templom külső képét és a belső elrendezését mutatják a mellékelt képek: 

339 A község honlapja
340 Soós 157 oldal
341 u.o 
342 u.o
343 u.o
344 u.o
345 Soós 157
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2.19. SAJÓIVÁNKA REFORMÁTUS TEMPLOMA

 A főoltár.  A templom külső képe.

 A prédikálószék. A mellékoltár.

2.19. Sajóivánka református temploma

Sajóivánka „község nevével írásban először a Váradi Regestrumban találkoz-
hatunk 1222-ben. Ekkor  Jovan a neve. Később Ivány Iwán, Ivany a neve.”346 „ A 
török uralom idején rövid időre elnéptelenedett a falu. Majd lassan újra benépe-
sül.”347 A reformáció gyorsan elterjedt..

„A település régi fatemploma 1761-ben épült. 1775-ben készül el a faharang-
láb, amit 1864-ben újítottak. A mai templomot 1808-27 között építették. Díszítés 
nélküli sík famennyezete 1824-ben készült el. A 17 m magas tornyát 1924-ben 

346 A község honlapja
347 u.o
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2.19. SAJÓIVÁNKA REFORMÁTUS TEMPLOMA

építették az észak-déli templomhajó nyugati oldalának közepére.”348 A község la-
kóinak felekezet szerinti megoszlását mutatja a melléklet táblázat:

év Összes lakos katolikus református egyéb
1880 314 75 223 16
1890 383 137 227 19
1900 434 171 242 21
1910 415 175 223 17
1920 408 135 243 30
1930 536 207 289 40
1941 505 210 266 29
1949 502 190 285 27

 A templom külső képe. Az úrasztala.

A karzat.

348 Várady 270
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2.20. SAJÓKAZA TEMPLOMAI

2.20. Sajókaza templomai

„A település neve először 1231-ben tűnik fel……., a tatárjárás után pedig a 
Rátót nemzetségé lett. E nemzetség 1288. évi birtokosztálya során említik a kazai 
papot.” 349„Nekik lehet tulajdonítani a” Szent János evangélista tiszteletére szen-
tel ágoston rendi kolostor és templom építését.”350  falunak is volt egy temploma 
a „Szent Vidről és Modesztről volt elnevezve. Papja 1232-ben” viszonylag nagy 
összegű 37 – garas pápai tizedet fi zet.”351 „Még 1560-ban egy Albert nevű kato-
likus plébános nevét említik az írott források, de már 1576-ban feltűnik az első 
református lelkész Alattyáni Mózes.”352A településen ekkor már a reformátusokon 
kívül evangélikusok is élnek. Jelenleg is mind három egyháznak van temploma és 
parókiája. A település lakóinak felekezet szerinti megoszlása:

év Összes lakos katolikus református evangélikus egyéb
1880 1660 628 700 230 102
1890 1932 857 716 272 87
1900 2342 1076 846 308 112
1910 2367 1116 804 274 173
1920 2451 1442 910 303 154
1930 2810 1374 919 358 174
1941 2745 1386 857 361 141
1949 2910 1519 938 384 69

2.20.1. Sajókaza evangélikus temploma

„A S Kazai egyház eredetét bízvást tehetné a 18.ik század kezdetére a meny-
nyiben azt egy illy feliratú ezüst ostyatartó bizonyítja Ecclefi d Casentis anno 1728. 
Kevesen lévén kezdetben az evangyéliumiaknak még 1740-ben csak hat telekes 
gazda és 3 zsellér család képezvén a gyülekezetet.”353 

„Később több evangyéliumiak telepedvén itt le, miután a helyiség a Radvánszky 
nemes család birtokába jutott és a II. József császár alatt 1784-ben a kihirdetett né-
hai Radvánszky Ferenc úr a Sz. István kisebb keresztjének lovagja 1782. maj. 14-én 
Bécsben megjelenvén személyesen nyújtja át a S. Kazai evangyéliumiak folyamod-
ványát melyben egyház alapítását és lelkésztartásért esedezett. Augusztus. 21.-én 
érkezett meg a kedvező leírat mely az egyházbelieket egyház alakítása és szabad 

349 Soós 158
350 u.o 
351 u.o
352 u.o
353 Sajókazai evangélikus egyház protokolluma
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2.20.1. SAJÓKAZA EVANGÉLIKUS TEMPLOMA

vallásgyakorlásra feljogosította. Első lelkész Trencsényi Sámuel volt ki Nógrád 
megyéből Bodony helyiségből 1784 vízkereszt   utáni első vasárnapra próbára 
meghívatván. s Február 8 napján…… kezdve Szent hivatalát.”119  1

A templomról az alábbi feljegyzés készült: „ Áll a falu 3.dik dombján a 
parochiális és iskola kertében…. Alapköve 1858. július. 11-én tétetett le. A temp-
lom déli homlokzatán épül a 22 ½ öl sugarú torony melynek falai már tökéletesen 
el van készítve”354 

A evangélikus templom külső képét és belső berendezését a mellékelt képek 
mutatják:

 A templom külső képe. Az úrasztala.

 A prédikálószék. Díszes templomi pad.

354 u.o
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2.20.2. SAJÓKAZA KATOLIKUS TEMPLOMA

 A keresztelőkút. Emléktábla.

2.20.2. A katolikus templom

A reformáció idején a a község lakóinak a földesúr vallását kellett követni, emi-
att a lakosok áttértek az új hitre. „Az 1730-as években Pongrác földesúr a katolikus 
hívek, illetve Szendrőből időnként idehívott ferences barát számára miséző he-
lyül egy jobbágyházat bocsájtott rendelkezésre, de ezt az új birtokos Radvánszky 
elvette”355„1736-ban a katolikus Frenyó földesúr egy szalmával fedett, romladozó 
kunyhószerű magánházat adott. Ennek egyik szobájába oltárt állították.”356„1745 
körül Frenyó kérésére Barkóczy püspök úgy határozott, hogy Kazára plébános 
állítassék, ahol ekkor 9 házat római katolikusok, 40-et reformátusok laktak”357A 
hívek számára a templom építése azonban csak később 1886 kezdődött el amikor 
is „elhelyezték a templom alapkövét…….1887 közepére elkészült az épület.”358 „A 
oltárkép mely Szent Józsefet ábrázolja Sajósy Alajos festette”359

A templom külső képét és belső elrendezését mutatják a melléklet képek mu-
tatják:

355 Soós 158
356 u.o
357 u.o
358 u.o
359 u.o
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2.20.3. SAJÓKAZA REFORMÁTUS TEMPLOMA

 A templom külső képe. A föoltár

Szent József a kis Jézussal

2.20.3. Sajókaza református temploma

A reformáció térhódításának eredménye, hogy a település lakossága áttért az 
új hitre, és a katolikusok által épített templomot birtokba vették. „A templomot 
a XVI. század vége óta használják a reformátusok.”360” Az első református lelkész 
Alattyán Mózes volt.”361 „A belső berendezések 1734-57 között készültek el. A 
szentélykarzat és a szószék korona 1754-ben, az úrasztala 1790-ben, a kőkarzat 

360 Magyar Nemzet Kultúra rovat 201 április 10
361 Várady 273
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2.21. SAJÓMERCSE KATOLIKUS TEMPLOMA

1794-ben készült el.”362A templom homlokzati képét és a belső berendezését mu-
tatják a mellékelt képek:   

 A templom külső képe. A prédikálószék.

Az úrasztala

2.21. Sajómercse katolikus temploma

A település „neve 1330-ban tűnik fel amikor Kilit egri püspök a bélháromkúti 
apátság birtokába adta.,1700-tól az egri szemináriumé lett. Egyházi birtok lévén s 
protestantizmus itt nem vert gyökeret. 1638-ban plébánia központ volt Szerdahe-
lyi György nevű plébánossal.”3631746-ban ……..jó karban volt a Szeplőtlen Fogan-

362 u.o
363 Soós185
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2.21. SAJÓMERCSE KATOLIKUS TEMPLOMA

tatás tiszteletére szentelt egykori plébánia templom egyetlen oltárával. Az 1770-as 
évekre romossá lett ezért a sajónémeti plébános Tót István……Kriska György 
rozsnyói kőművessel kötött szerződést, aki 1777-ben lerakta az alapokat,1778/79-
ben felépítette…...a templomot…...1779-ben áldották meg.”364”1910-ben új oltárt 
és a Szeplőtelen Fogantatást ábrázoló új oltárképet szállított a Réthy és Benedek 
budapesti cég”365 

Sajnos a templom belsejéről fényképet készíteni nem tudtam:

A település lakóinak felekezeti tartozását a melléklet táblázat mutatja:

év Összes lakos katolikus református egyéb
1880 453 438 6 9
1890 475 456 6 13
1900 534 515 32 13
1910 535 510 14 11
1920 539 518 10 11
1930 567 545 9 13
1941 515 509 6 8
1949 521 502 13 16

Részletkép a templomról.

364 U.o
365 U.o
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2.22.1. SAJÓVELEZD REFORMÁTUS TEMPLOMA

2.22.1 Sajóvelezd református temploma

A településről az első írásos tudósítás 1294-ből származik.”366 A község „ere-
detileg két faluból állt.”367 Az írások arról tudósítanak, hogy az „1332. évi plébánia 
összeírások szerint a falu Szent Györgyről elnevezett egyházának papja 10 ga-
ras pápai tizedet fi zetett.”368 A történelem viharai nem kímélték a falukat előbb 
a husziták”,1556-ban a törökök rabolták ki így azok elnéptelenedtek, s 1752-ig 
mindkét település pusztán állt.”369. 

„A lakosság egy része elmenekült és a hegyekbe és az erdőbe bujdosott, majd 
később egy patak völgyében telepedett le……..1596 körül protestánssá, reformá-
tussá vált” 3701785-86-ban a lerombolt kő templomot újra építették.”371 

A lakosság felekezet szerinti megoszlását mutatja a melléklet táblázat:  

év Összes lakos katolikus református egyéb
1880 945 173 721 51
1890 845 154 651 40
1900 1004 215 746 43
1910 976 227 719 30
1920 1000 294 687 22
1930 1067 300 783 36
1941 1062 321 717 29
1949 1136 409 749 21

  A templom külső képe. Az úrasztala.

366 A község honlapja
367 Várady 282
368 u.o
369 u.o
370 Várady
371 u.o
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2.22.2. SAJJÓVELEZD KATOLIKUS TEMPLOMA

 A karzat. A karzat az orgonával.

2.22.2. Sajóvelezd katolikus temploma

A községben a reformáció elterjedése óta nem volt római katolikus templom. 
Az itt élő híveknek a volt katolikus iskola udvarán, a haranglábon elhelyezett két 
harang szolgált vallásgyakorlásra. A templom építésének tervét 1998-ban kezdték 
el az Egri Érsekség támogatásával Az építkezés 2004 őszén fejeződött be 2004. 
november. 20, dr. Seregély István érsek szentelte fel. A templom homlokzati képe: 

A község katolikus temploma
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2.23. SÁTA KATOLIKUS TEMPLOMA

2.23. Sáta katolikus temploma

„A község neve a XIV. századtól kezdve szerepel az oklevelekben. …. 1610-ben 
önálló református egyház működött a faluba, mely a török hódoltság legvégén el-
pusztult. Az 1688. évi tizedlajstrom teljesen néptelennek mondja. „ A község neve 
a XIV. századtól kezdve szerepel az oklevelekben. …. 1610-ben önálló templomról 
és licenátus működéséről esik szó, A XVIII. század elejétől visszatelepedő lakosság 
teljesen katolikus volt.”372

„Az 1746.és 1769. évi egyházlátogatás alkalmával egy igen régen ismeretlen idő-
ben épített, boltozott, szűkös kőtemplomot találtak.”373” Ez a templom a” XIX. század 
elejére már erősen romosodott”374”Szükségessé vált egy új templom építése, de a költ-
ségeket sem a szegény sorsú hívektől, sem a protestáns földesuraktól nem sikerült 
összeszedni, ezért 1806-ban a régi templom felújítás kezdődött, ami 1829-ben fejező-
dött be.375A település felekezeti megoszlását a mellékelt táblázat mutatja be:

év összes lakos katolikus egyéb
1880 759 729 30
1890 841 806 35
1900 1009 965 44
1910 1108 1067 41
1920 1154 113 41
1930 1413 1368 45
1941 1537 1466 71
1949 1742 1681 61

A templom külső kép

372 Soós 186
373 u.o
374 u.o
375 U.o
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2.24. SERÉNYFALVA TEMPLOMAI

2.24. Serényfalva templomai

 Serényfalva régebben Málé nevét „13. század elején említik a krónikák.”142 Mi-
után a Putnoky családé lett a terület építettek „1318-ban Mindenszentek tisztele-
tére templomot”143 „Ennek papja az 1332/37. évi pápai tizedjegyzék szerint ebben 
az időben Benedek volt.” 1443. Az új tulajdonosoknak a Serényieknek újra kellett 
telepíteni a falut” 1797-ben felépítették a nagyméretű templomot Mindenszentek 
tiszteletére. ….1847-ben újjáépítették.”145 A település lakóinak felekezet szerinti 
megoszlását a mellékelt táblázat mutatja be

év Összes lakos katolikus református egyéb
1880 750 689 38 23
1890 783 705 50 28
1900 791 731 40 20
1910 867 768 69 30
1920 898 755 87 56
1930 1410 842 143 25
1941 942 822 101 19

A település templomainak külső képét és belső berendezését mutatják a csatolt 
képek

2.24.1. A község katolikus katolikus temploma

 A templom külső képe. A főoltár.
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2.24.1. A KATOLIKUS TEMPLOM

 A mellékoltár. A prédikálószék.

 A mennyezeti freskó részlete. Szent József és a kis Jézus.

 A szenvedő Krisztus. A keresztút képe.
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2.24.2. A REFORMÁTUS TEMPLOM

2.24.2. A község református temploma

A községben kevés számú református vallású él. Ők 1976-tól egy magánház-
ban gyakorolták hitüket. 1990-ben épült meg templomuk melynek képeit tartal-
mazzák a mellékelt fotók:

 A templom külső képe. A prédikálószék.

A templomi padok és a míves csillár
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2.25. UPPONY KATOLIKUS TEMPLOMA

2.25. Uppony katolikus temploma

A község nevét „az 1332/37. évi pápai tizedjegyzék említi, ekkor már temp-
loma, papja volt”.376 Lakossága a reformáció időszakában tiszta katolikus maradt. 
Mivel kőtemploma az „1732/33 évben is romos állapotban volt”377 szükségessé 
vált egy új templom építése. Ezt „a falun kívül egy dombon végeztette el a szemi-
nárium prefektusa Horak Vencel sajóvárkonyi kőművessel…….1809-ben a há-
rom éve újonnan épült templom nagy oltárja , catedrája és sanctuariumja meg fes-
tését és aranyozását Dobronovszky András egri képíró és aranyozó végezte el”378.

A község lakóinak felekezeti hovatartozását mutatja a a melléklet táblázat:
év Összes lakos katolikus egyéb

1880 490 477 13
1890 486 472 14
1900 570 558 12
1910 608 597 11
1920 575 567 8
1930 675 665 10
1941 694 687 7
1949 668 653 15

A templombelső berendezéseit nem tudtam lefotózni, a külső képet a mellék-
let mutatja: 

A templom homlokzati képének részlete

376 Soós 175
377 u.o
378 u.o
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2.26. TARDONA REFORMÁTUS TEMPLOMA

2.26. Tardona református temploma

„Az egyház múltjáról nincsenek adatok. A kutatók szerint csak feltételezhet-
jük, hogy a mai templom előtt három templomuk is volt már. Mai késő barokk 
stílusú templomát 1786-88-ban építették toronytalan északi homlokzattal déli 
félköríves záródással, famennyezettel A templom nyugati oldalának közepéhez 
1811-ben építettek zömök tornyot.”379

„1875. október 19-én az összes egyházi épülettel együtt a templom is leégett. 
..Nemsokára újjáépítették, 1924-ben a tornyot feljebb emelték, ma 20 m magas”380 

A lakosok felekezet szerinti megoszlását az alábbi táblázat mutatja:

év Összes lakos katolikus református egyéb
1880 564 40 491 33
1890 645 64 557 24
1900 725 66 638 21
1910 805 55 730 20
1920 893 60 818 15
1930 958 59 890 9
1941 986 49 924 13
1949 1072 74 991 7

 A templom külső képe. Az úrasztala és a prédikálószék.

379 Az egyház honlapja
380 u.o
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2.27. VADNA REFORMÁTUS TEMPLOMA

A karzat és az orgona.

2.27. Vadna református temploma

A település 1250 óta ismert templomát a helybeli pálosrendi szerzetesek hasz-
nálták. „A falut 1347-ben is említik. Középkori templomát a XV. században gó-
tikus stílusban átépítették. Az 1595-ös összeírás szerint a középkori templomot 
a reformátusok használták. 1695-ben renoválták a templomot.1820-26 között 
alakították ki a templom mai formáját akkor még torony nélkül.”381 „Az 1862-es 
tűzvész elhamvasztotta a falut és a templomot”382„A templomot 1863-ban újjáépí-
tik…...Ugyancsak ekkor (1863) a nyugati homlokzat előtti 28 m magas torony is, 
és így nyerte el a templom mai alakját.383 

A lakosság felekezet szerinti megoszlását mutatja a melléklet táblázat

év Összes lakos katolikus református egyéb
1880 602 72 453 57
1890 521 64 391 66
1900 513 67 405 41
1910 606 90 468 48
1920 652 117 483 52
1930 627 98 492 37
1941 655 109 498 48
1949 613 122 472 19

381 A református egyház honlapja
382 u.o
383 u.o
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2.3. UTÓSZÓ

 Templom a fák között. A prédikálószé.k

 A karzat az orgonával. A karzat

2.3. Utószó

Munkám végeztével szeretném megköszönni azt a segítséget, amit a különbö-
ző egyházak lelkészei és munkatársaik nyújtottak számomra. Isten áldja meg őket 
ezért a tevékenységükért.  Köszönet  azoknak a sekrestyéseknek,  és a  templomok-
ban szolgáló egyházi alkalmazottaknak  akik templomaikat bemutatták. Köszö-
nettel tartozom feleségemnek és Számadó István gépkocsivezetőnek akik a saját 
gépkocsinkkal a az egyes templomokhoz elvittek és lehetővé tették a fényképek 
elkészítését. A dolgozatban rögzített fényképek amatőr felvételek, melyeket okos 
telefonon vettem fel. Magam is amatőr helytörténész vagyok, ezért az esetleges 
hibákért elnézést kérek.

Most, amikor feladatom végére értem, a koronavírus járvány idejét éljük. Sze-
retném dolgozatomat felajánlani Istennek azért, hogy ez a veszedelem minél előbb 
elmúljon. 
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